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Please read this manual before using the product!

Dear Customer,

We'd like you to make the best use of our product, which has been manufactured in
modern facilities with care and meticulous quality controls.

Thus, we advice you to read the entire user manual before you use the product. In
case the product changes hands, do not forget to hand the guide to its new owner
along with the product.

This guide will help you use the product quickly and safely.
* Pleaseread the user quide carefully before installing and operating the product.

» Always observe the applicable safety instructions.
* Keep the user guide within easy reach for future use.
* Pleaseread any other documents provided with the product.

Keep in mind that this user guide may apply to several product models. The guide
clearly indicates any variations of different models.

Important information and
useful tips.

Risk of life and property.

VAN
A Risk of electric shock.

The product's packaging
is made of recyclable
materials, in accordance
with the National
Environment Legislation.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

ENERG 7 E'l;_ :ﬁ E;j can be reached by entering following website and searching

olzx29 for your model identifier () found on energy label.
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




1 Safety and environment 4 Preparation 12
instructions

GENETal SATETY oo 4 5 Using your cooler/freezer 13
INtENAEA USE oo ST € o 11 R R—— 14
Child Safety v 6 Placingthe food ... 14
Compliance with WEEE Directive and 6 Maintenance and cleaning 15
Disposing of the Waste Product ............. 7 g
Compliance with RoHS Directive........... 7 7 Troubleshooting 16
Package information ..., 7

2 Your refrigerator 8

3 Installation 9

Appropriate Installation Location.......... 9

Changing the illumination lamp ......... 10

Door Open Warning ... 10

Adjusting the Feet ..., 10

Electrical Connection ... 10

Refrigerator/User Manual 3/22EN



n Safety and environment instructions

This section provides the safety

instructions necessary to prevent

the risk of inljury and material
damage. Fai

instructions will invalidate all
types of product warranty.
Intended use

ure to observe these

WARNING:
Keep ventilation

enclosure orinthe built-
instructure, clear of
obstruction.

openings, in the appliance

WARNING:

Do not use mechanical
devices or other means
to accelerate the
defrosting process,
other than those
recommended by the
manufacturer.

> P

WARNING:
Do not damage the
refrigerant circuit.

>

WARNING:

Do not use electrical
appliances inside

the food storage
compartments of
the appliance, unless
they are of the type
recommended by the
manufacturer.

>

This appliance is intended to be
used in household and similar
applications such as

- staff kitchen areas in shops,
offices and other working
environments;

- farm houses and by clients

in hotels, motels and other
residential type environments;
- bed and breakfast type
environments;

- catering and similar non-retail
applications.

1.1.General safety

e This product should not
be used by persons with
physical, sensory and mental
disabilities, without sufficient
knowledge and experience
or by children. The device
can only be used by such
persons under supervision
and instruction of a person
responsible for their safety.
Children should not be allowed
to play with this device.

* In case of malfunction, unplug
the device.

o After unplugging, wait at least
5 minutes before plugging in
again.

e Unplug the product when not
in use.

* Do not touch the plug with
wet hands! Do not pull the
cable to plug off, always hold
the plug.

» Do not plug in the refrigerator
if the socket is loose.

e Unplug the product during

installation, maintenance,

cleaning and repair.

If the product will not be used

for a while, unplug the product

and remove any food inside.

Do not use the product when

the compartment with circuit

cards located on the upper
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Safety and environment instructions

back part of the product
(electrical card box cover) (1)
is open.

» Do not use steam or steamed
cleaning materials for cleaning
the refrigerator and melting
the ice inside. Steam may
contact the electrified areas
and cause short circuit or
electric shock!

» Do not wash the product by
spraying or pouring water on
it! Danger of electric shock!

e In case of malfunction, do
not use the product, as it may
cause electric shock. Contact
the authorised service before
doing anything.

e Plug the product into an
earthed socket. Earthing
must be done by a qualified
electrician.

 If the product has LED
type lighting, contact the
authorised service for
replacing or in case of any
problem.

* Do not touch frozen food with
wet hands! It may adhere to
your hands!

» Do not place liquids in bottles
and cans into the freezer

compartment. They may
explode.

Place liquids in upright
position after tightly closing
the lid.

Do not spray flammable
substances near the product,
as it may burn or explode.

Do not keep flammable
materials and products with
flammable gas (sprays, etc.) in
the refrigerator.

Do not place containers
holding liquids on top of the
product. Splashing water on
an electrified part may cause
electric shock and risk of fire.
Exposing the product to rain,
snow, sunlight and wind will
cause electrical danger. When
relocating the product, do
not pull by holding the door
handle. The handle may come
off.

Take care to avoid trapping
any part of your hands or body
in any of the moving parts
inside the product.

Do not step or lean on the
door, drawers and similar parts
of the refrigerator. This will
cause the product to fall down
and cause damage to the
parts.

Take care not to trap the
power cable.

Refrigerator/User Manual
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Safety and environment instructions

1.1.1 HC warning

If the product comprises a cooling

system using R600a gas, take
care to avoid damaging the

cooling system and its pipe while

using and moving the product.
This gas is flammable. If the

cooling system is damaged, keep

the product away from sources
of fire and ventilate the room
immediately.
The label on the inner
left side indicates the
m type of gas used in the
product.

1.1.2 For models with

water dispenser

e Pressure for cold water inlet
shall be maximum 90 psi (6.2
bar). If your water pressure
exceeds 80 psi (5.5 bar), use a
pressure limiting valve in your
mains system. If you do not
know how to check your water
pressure, ask for the help of a
professional plumber.

¢ If thereis risk of water
hammer effect in your
installation, always use a
water hammer prevention
equipment in your installation.
Consult Professional plumbers
if you are not sure that there
is no water hammer effect in
your installation.

e Do not install on the hot water
inlet. Take precautions against
of the risk of freezing of the
hoses. Water temperature
operating interval shall be

[

1

33°F (0.6°C) minimum and
100°F (38°C) maximum.
Use drinking water only.

.2.Intended use

This product is designed for
home use. It is not intended
for commercial use.

The product should be used to
store food and beverages only.
Do not keep sensitive
products requiring controlled
temperatures (vaccines,

heat sensitive medication,
medical supplies, etc.) in the
refrigerator.

The manufacturer assumes no
responsibility for any damage
due to misuse or mishandling.
Original spare parts will

be provided for 10 years,
following the product
purchasing date.

.3.Child safety

Keep packaging materials out
of children’s reach.

Do not allow the children to
play with the product.

If the product’s door comprises
a lock, keep the key out of
children’s reach.

6/22 EN
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Safety and environment instructions

1.4. Compliance with WEEE
Directive and Disposing
of the Waste Product
This product complies with
EU WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classification
symbol for waste electrical and
electronic equipment (WEEE).
This product has been
manufactured with high
quality parts and
materials which can be
reused and are suitable
B o recycling. Do not
dispose of the waste
product with normal domestic
and other wastes at the end of its
service life. Take it to the
collection center for the recycling
of electrical and electronic
equipment. Please consult your
local authorities to learn about
these collection centers.

1.5.Compliance with

RoHS Directive
This product complies with EU
WEEE Directive (2011/65/EU).
It does not contain harmful
and prohibited materials
specified in the Directive.

1.6.Package information
Packaging materials of the
product are manufactured from
recyclable materials in accordance
with our National Environment
Regulations. Do not dispose of the
packaging materials together with
thedomesticorotherwastes. Take
them to the packaging material
collection points designated by
the local authorities.

Refrigerator/User Manual 7/ 22 EN
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1. Indicator panel 7. Chiller

2. Butter & Cheese sections 8. Chiller coverand glass
3. Eggtray 9. Movable shelves

4. Adjustable door shelves 10. Wine cellar

5. Bottle shelves

6. Adjustable front feet

*OPTIONAL

Figures that take place in this instruction manual are schematic and
may not correspond exactly with your product. If the subject parts are
notincluded in the product you have purchased, thenitis valid for other
models.

8/22 EN Refrigerator/User Manual



Installation

3.1. Appropriate
Installation Location

Contact an Authorized Service for the
installation of the product. In order to
prepare the product for use, refer the
information in the user manual and
ensure that electrical installation and
water installation are appropriate. If not,
call a qualified electrician and technician
to have any necessary arrangements
carried out.

WARNING: Manufacturer shall
not be held liable for damages
that may arise from procedures
carried out by unauthorized
persons.

WARNING: Product must
not be plugged in during
installation. Otherwise, there
is the risk of death or serious
injury!

/N
/N

WARNING:

If the door clearance of the
room where the product shall
be place is so tight to prevent
passing of the product, remove
the door of the room and pass
the product through the door
by turning it to its side; if this
does not work, contact the

authorized service.

» Place the product on an even floor
surface to prevent jolts.

* Install the product at least 30 cm
away from heat sources such as hobs,
heater cores and stoves and at least 5
cm away from electrical ovens.

* Product must not be subjected to
direct sun light and kept in humid
places.

» Appropriate air ventilation must be

provided around your product in order
to achieve an efficient operation. If the
product is to be placed in arecess in
the wall, pay attention to leave at least
5 cm distance with the ceiling and side
walls.

Installing the Plastic Wedges

Plastic wedges supplied with the
product are used to create the distance
for the air circulation between the
product and the rear wall.

1. Toinstall the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws supplied together with the
wedges.

2. Insertthe 2 plastic wedges onto the
rear ventilation cover as illustrated in
the figure.

Refrigerator/User Manual
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Installation

3.2. Adjusting the Feet

If the product stands unbalanced after
installation, adjust the feet on the front
by rotating them to the right or left.

@@ @g
S B

3.3.Electrical Connection

WARNING: Do not make
connections via extension
cables or multi-plugs.
WARNING: Damaged
power cable must be
replaced by the Authorized
Service Agent.

If two coolers are to be

installed side by side, there

should be atleast 4 cm
distance between them.

e Qur company shall not be liable
for any damages that will arise
when the product is used without
grounding and electrical connection
in accordance with the national
regulations.

B >>

¢ Power cable plug must be within easy

reach after installation.

e (Connect your refrigerator to a
grounded outlet rated for a voltage
value of 220-240V /50 Hz. Outlet
shall have 10 to 16A fuse.

¢ Do not extension cords or cordless
multiple outlets between your
product and the wall outlet.

3.4.Changing the
illumination lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call your
Authorized Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in
the refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way.

3.5.Door Open Warning
(This feature is optional)

An audio warning signal will be given
when the door of your product is left
open for at least 1 minute. This warning
will be muted when the door is closed
or any of the display buttons (if any) are
pressed.

10/22 EN
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Installation
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E Preparation

For a freestanding appliance; ‘this .
refrigerating appliance is not intended
10 be used as a built-in appliance.

Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources

such as hobs, ovens, central heater .
and stoves and at least 5 cm away

from electrical ovens and should not be
located under direct sunlight.

The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator .
should at least be 5°C. Operating your
refrigerator under cooler conditions is

not recommended with regard to its
efficiency.

Please make sure that the interior of

your refrigerator is cleaned thoroughly.

If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least 2
cm distance between them.

When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

The door should not be opened
frequently.

It must be operated empty without any
foodinit.

Do not unplug your refrigerator. If

a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the "Recommended solutions for the
problems” section.

Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment may
increase energy consumption of the
appliance. Thus any contact with the
sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will be
reactivated when the door has opened
or pressed on any key.

Due to temperature change as aresult
of opening/closing the product door
during operation, condensation on
the door/body shelves and the glass
containersis normal.

12/22 EN
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[ Using your cooler/freezer

The operating temperature is
requlated by the temperature control.
Warm «+@———0—@» Cold

1 2 3 4 5
(O Min. Max.

0=System cooling is off.
1=Lowest cooling setting (Warmest
setting).
5=Highest cooling setting (Coldest
setting).

The average temperature inside the
fridge should be around +5°C.

Please choose the setting according to
the desired temperature.

Please note that there will be different
temperatures in the cooling area.

The coldest region is immediately
above the vegetable compartment.

Theinterior temperature also depends
on ambient temperature, the frequency
with which the door is opened and the
amount of foods kept inside.

Frequently opening the door causes
the interior temperature torise.

For this reason, it is recommended to
close the door again as soon as possible
after use.

The interior temperature of your
refrigerator changes for the following
reasons;

» Seasonal temperatures,

 Frequent opening of the door and
leaving the door open for long periods,

» Food putinto the refrigerator without
cooling down to the room temperature,

» Thelocation of the refrigeratorin the
room (e.g. exposing to sunlight).

* Youmay adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat. Numbers around
the thermostat button indicates the
cooling degrees.

* If the ambient temperature is higher
than 32°C, turn the thermostat button
to maximum position.

* If the ambient temperature is lower
than 25°C, turn the thermostat button
to minimum position.

(5

Figures in this user manual are schematic and may not match the product
exactly. If the subject parts are not included in the product you have
purchased, then those parts are valid for other models.

Refrigerator/User Manual

13/22EN



Operating the product

5.1. Cooling

Food storage

Thefridgecompartmentisfortheshort-
term storage of fresh food and drinks.

Store milk products in the intended
compartment in the cooler/freezer.

Bottles can be stored in the bottle
holder or in the bottle shelf of the door.

Raw meatis best keptin a polyethylene
bag in the compartment at the very
bottom of the cooler/freezer.

Allow hot foods and beverages to cool
to room temperature prior to placing
them in the cooler/freezer.

* Attention

Store concentrated alcohol
standing upright and tightly closed.

* Attention

Do not store explosive substances or
containers with flammable propellant
gases (canned cream, spray cans etc.) in
thedevice. Thereisadanger of explosion.

only

5.2. Placing the food
Egg tray Egg
Fridge Food in pans, covered
compartment plates and closed
shelves containers
: Small and packaged
Fridge .
food or drinks (such
gompartment door | g milk, fruit uice and
beer)
Crisper Vegetables and fruits

Defrosting of the appliance

The appliance defrosts automatically.

14 /22 EN
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E Maintenance and cleaning

Cleaning your fridge at reqular intervals
will extend the service life of the pro-
duct.

A WARNING:

Unplug the product before cleaning it.

¢ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

¢ Never use any sharp and abrasive
tools, soap, household cleaners,
detergent and wax polish for
cleaning.

¢ Fornon-No Frost products,
water drops and frostingup to a
fingerbreadth occur on the rear wall
of the Fridge compartment. Do not
clean it; never apply oil or similar
agentsonit.

¢ Only use slightly damp microfiber
cloths to clean the outer surface of
the product. Sponges and other types
of cleaning cloths may scratch the
surface

¢ Dissolve one teaspoon of bi-
carbonate in half litre of water. Soak
a cloth with the solution and wrung
it thoroughly. Wipe the interior of the
refrigerator with this cloth and the
dry thoroughly.

e Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

¢ |f you will not use the refrigerator
for along period of time, unplug it,
remove all food inside, clean it and
leave the door ajar.

e (heckregularly that the door gaskets
are clean. If not, clean them.

e Toremove door and body shelves,
remove all of its contents.

e Remove the door shelves by pulling
them up. After cleaning, slide them
from top to bottom toinstall.

¢ Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

6 1 Avoiding bad odours
Materials that may cause odour
are not used in the production of
our refrigerators. However, due
to inappropriate food preserving
conditions and not cleaning the inner
surface of the refrigerator as required
can bring forth the problem of odour.
Pay attention to following to avoid
this problem:

e Keeping the refrigerator clean s
important. Food residuals, stains, etc.
can cause odour. Therefore, clean
the refrigerator with bi-carbonate
dissolved in water every few months.
Never use detergents or soap.

e Keepthefood in closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Neverkeep the food that have passed
best before dates and spoiled in the
refrigerator.

6.2 Protecting the plas-
ticsurfaces
Do not put liquid oils or oil-cooked meals
in your refrigerator in unsealed contai-
ners as they damage the plastic surfaces
of the refrigerator. If oil is spilled or sme-
ared onto the plastic surfaces, clean and
rinse the relevant part of the surface at
once with warm water.

Refrigerator/User Manual
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Troubleshooting

Check this list before contacting the
service. Doing so will save you time
and money. This list includes frequent

complaints that are not related to faulty

workmanship or materials. Certain

features mentioned herein may not

apply to your product.

The refrigerator is not working.

e The power plugis not fully settled.
>>> Plugitin to settle completely
into the socket.

¢ The fuse connected to the socket
powering the product or the main
fuse is blown. >>> Check the fuses.

Condensation on the side wall of the

cooler compartment (MULTI ZONE,

COOL, CONTROL and FLEXI ZONE).

e The door is opened too frequently
>>> Take care not to open the
product’s door too frequently.

e Theenvironment is too humid. >>>
Do not install the product in humid
environments.,

¢ Foods containing liquids are kept
in unsealed holders. > >> Keep the
foods containing liquids in sealed
holders.

e The product's dooris left open. >>>
Do not keep the product’s door open
forlong periods.

e Thethermostatis set to too low

temperature. > > > Set the thermostat

to appropriate temperature.

Compressor is not working.

¢ |ncase of sudden power failure
or pulling the power plug off and
putting back on, the gas pressure
in the product’s cooling system is
not balanced, which triggers the
compressor thermic safeguard.
The product will restart after
approximately 6 minutes. If the
product does not restart after this
period, contact the service.

e Defrostingis active. >>> This
is normal for a fully-automatic
defrosting product. The defrosting is
carried out periodically.

e The productis not pluggedin. >>>
Make sure the power cord is plugged
in.

e Thetemperature settingis incorrect.
>>> Select the appropriate
temperature setting.

e The powerisout. >>> The product
will continue to operate normally
once the power is restored.

The refrigerator’s operating noise is

increasing while in use.

e The product’s operating performance
may vary depending on the ambient
temperature variations. This is normal
and not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for

too long.

e The new product may be larger than
the previous one. Larger products will
run for longer periods.

e Theroom temperature may be high.
>>> The product will normally run
for long periods in higher room
temperature.

e The product may have been recently
plugged in or a new food itemis
placed inside. > >> The product
will take longer to reach the set
temperature when recently plugged
in or a new food item is placed inside.
This is normal.

e Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

e The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> The
warm air moving inside will cause the
product to run longer. Do not open
the doors too frequently.

16/22
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Troubleshooting

e The freezer or cooler door may be
ajar. >>> Check that the doors are
fully closed.

e The product may be set to
temperature too low. >>> Set the
temperature to a higher degree and
wait for the product to reach the
adjusted temperature.

e The cooler or freezer door washer
may be dirty, worn out, broken or
not properly settled. > >> Clean or
replace the washer. Damaged / torn
door washer will cause the product to
run for longer periods to preserve the
current temperature.

The freezer temperature is very

low, but the cooler temperature is

adequate.

e The freezer compartment
temperature is set to a very low
degree. > >> Set the freezer
compartment temperature to a higher
degree and check again.

The cooler temperature is very

low, but the freezer temperature is

adequate.

e The cooler compartment temperature
is setto avery low degree. >>>
Set the freezer compartment
temperature to a higher degree and
check again.

The food items keptin cooler

compartment drawers are frozen.

e The cooler compartment temperature
is setto avery low degree. >>>
Set the freezer compartment
temperature to a higher degree and
check again.

The temperature in the cooler or the

freezeris too high.

e The cooler compartment temperature
is set to a very high degree. >>>
Temperature setting of the cooler
compartment has an effect on

the temperature in the freezer
compartment. Wait until the
temperature of relevant parts reach
the sufficient level by changing the
temperature of cooler or freezer
compartments.

e The doors were opened frequently or
kept open for long periods. > >> Do
not open the doors too frequently.

e The door may be ajar. >>> Fully close

the door.

The product may have been recently

plugged in or a new food itemis

placed inside. > >> Thisis normal.

The product will take longer to reach

the set temperature when recently

plugged in or a new food itemis
placed inside.

¢ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

e Thegroundis not level or durable.
>>> If the product is shaking when
moved slowly, adjust the stands to
balance the product. Also make sure
the ground is sufficiently durable to
bear the product.

e Anyitems placed on the product may
cause noise. > >> Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid

flowing, spraying etc.

e The product’s operating principles
involve liquid and gas flows. > > > This
is normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing

coming from the product.

e The product uses afan for the cooling
process. Thisis normal and not a
malfunction.

Refrigerator/User Manual
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Troubleshooting

There is condensation on the

product’s internal walls.

¢ Hot or humid weather will increase
icing and condensation. This is normal
and not a malfunction.

e The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do
not open the doors too frequently; if
open, close the door.

¢ The door may be ajar. >> > Fully close
the door.

There is condensation on the

product’s exterior or between the

doors.

¢ The ambient weather may be humid,
this is quite normal in humid weather.
>>> The condensation will dissipate
when the humidity is reduced.

The interior smells bad.

e The productis not cleaned regularly.
>>> (lean the interior regularly using
sponge, warm water and carbonated
water.

e (ertain holders and packaging
materials may cause odour. > >>
Use holders and packaging materials
without free of odour.

¢ The foods were placed in unsealed
holders. > > > Keep the foods in
sealed holders. Micro-organisms
may spread out of unsealed food
items and cause malodour. Remove
any expired or spoilt foods from the
product.

The door is not closing.

¢ Food packages may be blocking
the door. > > > Relocate any items
blocking the doors.

e The productis not standing in full
upright position on the ground. > >>
Adjust the stands to balance the
product.

e Thegroundis not level or durable.
>>> Make sure the ground is level
and sufficiently durable to bear the
product.

The vegetable bin is jammed.

e The food items may be in contact
with the upper section of the drawer.
>>> Reorganize the food items in the
drawer.

If The Surface Of The Product Is Hot.

e High temperatures may be observed
between the two doors, on the side
panels and at the rear grill while
the product is operating. This is
normal and does not require service
maintenance!Be careful when
touching these areas.

A WARNING:

If the problem persists after following
the instructions in this section, contact
your vendor or an Authorised Service. Do
not try to repair the product.

18/22 EN
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Caro Cliente,

Gostariamos que aproveitasse a optima eficiéncia do nosso produto, fabricado em modernas
instalacGes segundo controlos de qualidade meticulosos.

Para este proposito, ler integralmente o guia do utilizador antes de utilizar o produto e manter o guia
como fonte de referéncia. Se ceder este produto a outra pessoa, fornecer este guia em conjunto com o
produto.

0 guia do utilizador assegura a utilizacdo rapida e segura do produto.

e | eroguiado utilizador antes de instalar e operar com o produto.

e Observar sempre as instrucoes de seguranca aplicaveis.

e Manter o guia do utilizador em local de facil acesso para uso futuro.
e Ler quaisquer outros documentos fornecidos com o produto.

Ter em mente que este guia do utilizador é aplicavel a varios modelos do produto. O guia indica
claramente quaisquer variacdes de modelos diferentes.

Simbolos e Observacoes
No guia do utilizador sdo usados os simbolos sequintes:

Informac8es importantes
e dicas Uteis.

Risco de vidaedo
equipamento.

Risco de choque eléctrico.

A embalagem do produto
¢ feita com materiais
reciclaveis, de acordo com
a Legislacdo Ambiental
Nacional.

® > >

[i] INFORMACAO

ENERG % 2% A informagao do modelo conforme memorizada na base de
i EEESE

dados do produto pode ser acedida entrando no seguinte
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER » sitio web e através da busca do identicador do seu modelo

D ﬂ (*) que se encontra na etiqueta de classificagao emergética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Instrucoes de seguranca e ambientais

Esta seccéo fornece as instrugdes de seguranca
necessarias para prevenir risco de lesdes e danos
materiais. O ndo cumprimento destas instrugoes
invalidara todos 0s tipos de garantia do produto.

1.1. Seguranca geral

AVISO:

Manter as aberturas de ventilagdo, na
caixa de protegéo do aparelho ou na
estrutura embutida, sem obstrugoes.

ADVERTENCIA:

N&o usar dispositivos mecanicos
nem outros meios para acelerar o
processo de descongelacdo, exceto
o0s recomendados pelo fabricante.

AVISO:
Nao danificar o circuito de
refrigeracao.

ADVERTENCIA:

N&o usar aparelhos eléctricos no
interior dos compartimentos de
armazenamento de alimentos do
aparelho, a menos que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Este aparelho ¢ destinado a ser usado em uso
doméstico e aplicacdes similares como

— zonas de cozinha em estabelecimentos
comerciais, escritdrios ou outros ambientes
laborais;

— casas rurais e pelos clientes em hotéis, motéis e

outros ambientes de tipo residencial;

— ambientes de tipo alojamento e pequeno

almoco;

— utilizagGes de refeigdes e outros ndo-retalhistas

similares.

e Este produto ndo deve ser usado por pessoas
com deficiéncias fisicas, sensoriais e mentais,
sem conhecimento e experiéncia suficiente
ou por criangas. O dispositivo apenas pode
ser usado por estas pessoas sob supervisdo
e instrucéo de uma pessoa responsavel pela
sua seguranca. As criangas ndo devem ser
autorizadas a brincar com este aparelho.

Em caso de mau funcionamento, desligue o
aparelho.

Depois de desligar, aguarde pelo menos 5
minutos antes de ligar novamente. Desligar o
produto quando n&o esta em uso. N&o tocar na
ficha com as maos molhadas! Nao puxar pelo
cabo para desligar, segurar sempre pela ficha.
Nao ligar o frigorifico se a tomada estiver solta.
Desligar o produto durante a instalacao,
manutencdo, limpeza e reparagao.

Se 0 produto ndo for usado por uns tempos,
desligar o produto e retirar quaisquer alimentos
do interior.

NAao utilizar materiais de limpeza a vapor ou
vapor para limpar o frigorifico e derreter o gelo
no interior. O vapor pode entrar em contacto
com as areas electrificadas e causar curto-
circuito ou choque eléctrico!

Nao lavar o produto pulverizando-o ou deitando
agua sobre 0 mesmo! Perigo de choque
eléctrico!

Nunca usar o produto se a secgéo localizada
na parte superior ou traseira do seu produto
com placas de circuitos impressos electronicos
no interior estiver aberta (tampa da placa de
circuito electronico impresso) (1).

Em caso de mau funcionamento, ndo usar o
produto, porque pode provocar um chogue
eléctrico. Contactar a assisténcia autorizada
antes de fazer alguma coisa.

Ligar o produto a uma tomada com ligacéo a
terra. A ligaco a terra deve ser feita por um
electricista qualificado.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Instrucodes de sequranca e ambientais

Se 0 produto tem luz tipo LED, contactar a
assisténcia autorizada para substituir ou em
caso de quaisquer problemas.

Nao tocar em alimentos congelados com as
maos molhadas! Podem aderir as suas maos!
Nao colocar liquidos em garrafas e latas

no compartimento de congelagao. Podem
explodir!

Colocar os liquidos em posicao vertical depois
de fechar a tampa firmemente.

NZo pulverizar substancias inflamaveis perto
do produto, podem incendiar ou explodir.

Nao manter no frigorifico materiais inflamaveis
e produtos com gds inflamavel (sprays, etc.).
Nao colocar recipientes com liquidos em cima
do produto. Pulverizar agua sobre as partes
eléctricas pode causar chogue eléctrico e risco
de incéndio.

Expor o produto a chuva, neve, sol e vento
pode causar perigo eléctrico. Quando
recolocar o produto, ndo puxar pelo puxador
da porta. O puxador pode soltar-se.

Ter cuidado para evitar prender qualquer
parte das suas maos ou corpo em alguma das
partes mdveis dentro do produto.

NAo pisar ou apoiar-se nas portas, gavetas e
pecas similares do frigorifico. Isto pode causar
avaria do produto e danificar as partes.

Ter cuidado para ndo prender o cabo de
alimentagéo.

Ao instalar o eletrodoméstico, certifique-se de
que o cabo de alimentagéo néo fica entalado
nem danificado.

N&o coloque tomadas multiplas nem fontes de
alimentacéo portateis junto a parte traseira do
eletrodoméstico.

0 seu frigorifico Side-by-Side requer uma
ligacdo de dgua. Se ainda nao existir uma
torneira de agua disponivel e se for necessario
chamar um canalizador, ter em atencao que:
No caso da sua casa estar equipada com

um sistema de aquecimento do pavimento,
deve ter em atencdo que fazer furos no teto
em betdo pode danificar este sistema de
aquecimento.

As criangas com idade entre 3 e 8 anos
podem colocar e retirar cargas de aparelhos de
refrigeracao.

Para evitar a contaminag&o dos alimentos,
respeite as instrugdes a seguir apresentadas:
— abrir a porta durante longos periodos

de tempo pode causar um aumento de
temperatura significativo nos compartimentos
do aparelho;

— limpe regularmente as superficies que
podem entrar em contacto com alimentos,
assim como os sistemas de drenagem
acessiveis;

— limpe 0s reservatorios de dgua se ndo forem
utilizados durante 48 horas; lave o sistema de
ligagdo ao fornecimento

de dgua, se nao tiver sido extraida agua
durante 5 dias;

— armazene carne e peixe crus em recipientes
adequados, no frigorifico, para que ndo entrem
em contacto ou pinguem para 0s outros
alimentos;

— 0s compartimentos para congelagéo de
alimentos de duas estrelas sdo adequados
para armazenar alimentos pré-congelados,
armazenar ou fazer gelados e fazer cubos de
gelo;

— 0s compartimentos de uma, duas e trés
estrelas ndo sdo adequados para congelar
alimentos frescos;

— se 0 aparelho de refrigeraco ficar vazio
durante longos periodos de tempo, desligue,
descongele, limpe, seque e deixe a porta
aberta para evitar a formagéo de bolor no
interior do aparelho.
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Instrucoes de sequranca e ambientais

1.1.1 Adverténcia HC

Se o produto inclui um sistema de

refrigeracdo com gds R600a, ter
cuidado para ndo danificar o sistema de
arrefecimento e a sua tubagem durante
a utilizacdo e movimentacdo do produto.
0O gds é inflamavel. Se o sistema de
refrigeracdo estiver danificado, manter
0 produto longe de fontes de ignicdo e
ventilar imediatamente o espaco onde o
frigorifico se encontra.

A etiqueta no lado esquerdo
G] interior indica o tipo de gas usado

no produto.

1.1.2 Para modelos com
dispensador de agua

A pressao para a entrada de dgua fria deve
ser no maximo de 90 psi (620 kPa). Se a sua
pressao de dgua exceder 80 psi (550 kPa,
utilize uma valvula limitadora de pressao no
seu sistema de alimentag&o. Se ndo sabe
como verificar a sua pressao de dgua, deve
solicitar a ajuda de um canalizador profissional.
Se existir o risco de o golpe de ariete afetar

a sua instalagéo, deve utilizar sempre um
equipamento de prevengao do golpe de

ariete na sua instalagéo. Deve consultar 0s
canalizadores profissionais se ndo tiver a
certeza se existe o efeito de golpe de ariete na
sua instalacao.

Nao instalar na entrada de dgua quente. Deve
tomar precaucdes relativamento ao risco de
congelamento nas tubagens. O intervalo de
funcionamento de temperatura da dgua deve
ser 33°F (0,6°C) de minimo e 100°F (38°C) de
maximo.

Usar apenas agua potavel.

1.2. Utilizacao prevista

e Este produto é concebido para utilizagao
doméstica. Nao estd previsto para utilizacéo
comercial.

e 0 produto deve ser utilizado apenas para
armazenar alimentos e bebidas.

¢ Nao manter no frigorifico produtos sensiveis
que requerem temperaturas controladas
(vacinas, medicamentos sensiveis ao calor,
equipamentos médicos, etc.).

e ( fabricante ndo assumes responsabilidades
por qualquer dano devido a uso indevido ou
inadequado.

¢ (0 tempo de vida do produto é de 10 anos.
As pegas sobresselentes necessarias ao
funcionamento do produto estardo disponiveis
durante o referido periodo de tempo.

1 .3. Seguranca das criancas
Manter os materiais de embalagem fora do
alcance das criangas.

e Nao permitir que as criangas bringuem com o
produto.

e Se a porta do produto incluir uma fechadura,
manter a chave fora do alcance das criangas.

1.4. Em conformidade
com a Directiva REEE e
Eliminacao de Residuos
Este produto estd em conformidade com
a Directiva UE REEE (2012/19/UE). Este produto
tem um simbolo de classificacéo de residuos de
equipamentos eléctricos e electronicos (REEE).
Este produto foi fabricado com pegas
de alta qualidade e materiais que
podem ser reutilizados e sdo
adequados para reciclagem. Néo
eliminar os residuos como residuos
- domésticos normais ou outros no fim
da vida util. Colocar no centro de
recolha para a reciclagem de equipamentos
eléctricos e electronicos. Consultar as autoridades
locais para indicagéo destes centros de recolha.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Instrucodes de sequranca e ambientais

1.5. Em conformidade

com a Directiva RSP

e Este produto estd em conformidade com a
Directiva UE REEE (2011/65/UE). Nao contém
materiais nocivos e proibidos especificados na
Directiva.

1.6. Informacao da embalagem

e (s materiais de embalagem do produto sdo
fabricados com materiais reciclaveis de acordo
com 0s nossos Regulamentos Ambientais
Nacionais. Nao eliminar os materiais de
embalagem junto com lixos domésticos ou
outros. Colocar nos pontos de recolha de
material de embalagem designados pelas
autoridades locais.
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B Frigorifico
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Painel Indicador

SecBes Da Manteiga & Cheese
Bandeja Do Ovo

Prateleiras Da Porta Ajustavel
Prateleiras De Garrafa

Pés Frontais Ajustaveis

cakron

S9N

Chiller
Tampa Chiller E Vidro
Prateleiras Amoviveis
. Adega

*OPCIONAL

*Opcional: As imagens neste guia do utilizador sdo esquematicas e podem ndo
coincidir exactamente com o seu produto. Se o seu produto ndo incluir partes
relevantes, a informacdo diz respeito a outros modelos.

Frigorifico / Guia do Utilizador

7/19 PT




antalagﬁo

A Por favor, lembre-se de

que o fabricante ndo pode ser
responsabilizado se ndo forem
observadas as informac@es fornecidas
no manual de instrucBes.

3.1.Pontos a serem
considerados ao transportar
novamente o seu frigorifico
1. Oseu frigorifico deve ser esvaziado e
limpo antes de ser transportado.

2. As prateleiras, acessorios, gaveta para
frutas e legumes, etc. do seu frigorifico
devem ser firmemente presos com fita
adesiva, devido aos solavancos antes
de voltar aempacota-lo.

3. Aembalagem deve ser amarrada com
fitas grossas e cordas fortes e devem
ser seguidas as normas de transporte
indicadas na mesma.

N3do se esqueca...

Todo material reciclado é uma fonte
indispensavel para a natureza e para 0s
NOSSOS recursos nacionais.

Se quiser contribuir para a reciclagem
dos materiais da embalagem, pode
obter mais informacBes nos organismos
relativos ao ambiente ou junto das
autoridades locais.

3.2.Antes de funcionar
o seu frigorifico
Antes de iniciar a utilizacdo do seu
frigorifico, verifigue o seguinte:
1. Ointerior do frigorifico estd secoeoar
pode circular liviemente na sua parte
traseira?

2. Introduza os 2 calcos plasticos na
ventilacdo traseira, conforme mostrado
na figura sequinte. Os calcos plasticos
proporcionardo a distancia necessaria

entre o seu frigorifico e a parede,
permitindo assim a livre circulacdo do ar.

. Limpe o interior do frigorifico conforme

~

recomendado na seccdo “Manutencdo
e limpeza”,

. Ligue o frigorifico a tomada eléctrica.

Aluzinterior acender-se-a quando a
porta do frigorifico for aberta.

. Ouvirda um ruido quando o compressor

comecar a trabalhar. O liquido e os
gases no interior do sistema de
refrigeracdo também podem fazer
algum ruido, mesmo que o compressor
ndo estejaafuncionar,oque é
perfeitamente normal.

. As arestas da frente do frigorifico

podem ficar quentes. Isto € normal.
Estas arestas sdo projectadas para
ficarem quentes, afimde evitara
condensacdo.

8/19 PT
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Instalacdo

3.3.Ligacdo eléctrica

Ligue o seu produto a uma tomada
de terra, que esteja protegida por um
fusivel com a capacidade apropriada.
Importante:

» Aligacdo deve estar em concordancia
com os regulamentos nacionais.

» Afichado cabode alimentacdo deve
estar facilmente acessivel apés a
instalacdo.

» Avoltagem especificada deve serigual
asua voltagem eléctrica.

* Ndodevem ser usados cabos de
extensdo e fichas multiusos para a
ligacdo.

A Um cabo de alimentacdo

danificado deve ser substituido por um
electricista qualificado.

A O produto ndo deve ser utilizado

antes de ser reparado! Harisco de
chogue eléctrico!

3.4. Eliminacdo
da embalagem
Os materiais de embalagem podem
ser perigosos para as criancas. Guarde
0s materiais da embalagem fora do
alcance das criancas ou elimine-os,
classificando-os de acordo com as
instrucBes sobre o lixo. Ndo os elimine
juntamente com o lixo doméstico normal.
A embalagem do seu frigorifico é
produzida com materiais reciclaveis.

3.5.Eliminacao do seu
frigorifico velho

Elimine o seu frigorifico velho sem
causar qualquer perigo ao meio
ambiente.

* Pode consultar o seu revendedor
autorizado ou o centro de recolha do
lixo do seu municipio a respeito da
eliminacdo do seu frigorifico.

Antes de se desfazer do seu frigorifico,
corte a ficha eléctrica e, se houver
trincos nas portas, deixe-os inutilizados,
a fim de proteger as criancas contra
gualqguer perigo.

3.6. Colocacado einstalacao

A Se a porta de entrada do

compartimento onde o frigorifico serd
instalado ndo for o suficientemente larga
para que ele passe, chame o servico de
assisténcia autorizado para que possam
remover as portas do seu frigorifico e
passa-lo de forma inclinada através da
porta.

1. Instale o seu frigorifico num local que

permita facil acesso.

2. Mantenha o seu frigorifico longe das
fontes de calor, lugares hdmidos e luz
solar directa.

3. Deve existirumacirculacdo de ar
adequada a volta do seu frigorifico,
para que obtenha um funcionamento
eficiente. Se o frigorifico for colocado
numa reentrancia da parede, deve
haver uma distancia minima de 5cm do
tecto e, pelo menos, 5 cm da parede.
Se o piso for coberto por alcatifa, o seu
produto deve ter uma elevacdo de 2,5
cmdo chdo.

4. (Cologue o seufrigorifico num
pavimento uniforme para evitar

Frigorifico / Guia do Utilizador
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] Preparacdo

Para um aparelho de instalacdo
independente;"este frigorifico ndo se
destina a ser usado como um aparelho
de encastrar.

0 seu frigorifico devera serinstalado
aumadistancia minima de 30 cmde
quaisquer fontes de calor, tais como
placas, fornos, aguecimento central e
fogBes e de 5 cm de fornos eléctricos e
ndo devera ficar exposto directamente
aluzsolar.

A temperatura ambiente do
compartimento onde estd instalado

o seu frigorifico ndo deve ser inferior
a5 °C Utilizar o seu frigorificoem
condicBes de temperatura mais baixas
ndo é recomendado em atencdo a sua
eficiéncia.

Certifique-se de que o interior do seu
frigorifico esteja completamente limpo.

Se forem instalados dois frigorificos
lado a lado, devera existir uma distancia
minima de 2 cm entre eles.

Quando utilizar o seu frigorifico pela
primeira vez, por favor, observe as
sequintes instrucdes durante as seis
horas iniciais.

A porta ndo devera ser aberta
frequentemente.

Deve comecar a funcionar vazio, sem
alimentos no interior.

Ndo retire a ficha da tomada do seu
frigorifico. Se houver umafalha

de energia inesperada, por favor,
consulte os avisos na seccdo “Solucdes
recomendadas para os problemas”.

A embalagem original e os materiais de
esponja deverdo ser guardados para
transportes ou deslocacGes futuras.

Os cestos/gavetas que sdo fornecidos
com o compartimento para os frescos
tém de ser sempre utilizados para

um menor consumo de energia

e para melhores condicBes de
armazenamento.

0 contacto dos alimentos com o sensor
de temperatura no compartimento do
congelador pode aumentar o consumo
de energia do aparelho. Assim deve ser
evitado qualquer contacto com o(s)
sensor(es).

Nalguns modelos, o painel

de instrumentos desliga-se
automaticamenhte 5 minutos depois da
porta ter sido fechada. Serd reactivado
quando a porta for aberta ou quando
for premida qualquer tecla.

Devido a mudancas de temperatura,
em consequéncia da abertura/
fecho da porta do produto durante
o funcionamento, é normal que se
produza condensacdo na porta/
prateleiras e recipientes de vidro da
estrutura.

Frigorifico / Guia do Utilizador

11/19 PT



Eutilizar o seu refrigerador/congelador

-

J

A temperatura de funcionamento é
regulada pelo respetivo controlo.

Warm «+@—e—e—e—@» Cold
1 2 3 4 5

(Or) Min. Max.
0=0 arrefecimento do sistema esta
desligado.

1 = Definicdo de arrefecimento mais
baixa (Definicdo mais quente).

5 = Definicdo de arrefecimento mais
elevada (Definicdo mais fria)

A temperatura média dentro do
frigorifico deve ser cerca de +5°C.

Escolha a definicdo de acordo com a
temperatura pretendida.

Note que existem temperaturas
diferentes na drea de arrefecimento.

A drea mais fria estd imediatamente
acima do compartimento para vegetais.

A temperatura inferior também
depende da temperatura ambiente, da
frequéncia com que a porta é aberta e
da quantidade de alimentos mantidos no
interior do equipamento.

A abertura frequente da porta faz subir
a temperatura inferior.

Assim, recomendamos o fecho da porta
0 mais rapidamente possivel apds a
utilizacdo.
Atemperaturainteriordoseufrigorifico
altera-se pelas seqguintes razées:
» Temperaturas sazonais,

» Aberturafrequente da porta e deixar
porta aberta durante longos periodos,

 Alimentos guardados no frigorifico
sem que estejam arrefecidos até a
temperatura ambiente,

* Alocalizacdo do frigorifico na divisdo
da casa (por exemplo; exposicdo a luz
solar).

» Deve gjustar avariacdo da temperatura
interior devido a esses motivos, usando
o termdstato. Os ndmeros em volta do
botdo do termdstato indicam os graus
de arrefecimento.

* Seatemperatura ambiente estiver
mais alta do que 32°C, rode o botdo do
termdstato até a posicdo maxima.

* Seatemperatura ambiente forinferior
a 25°C, rode o botdo do termdstato
para a posicdo minima.

[i]

*Opcional: As imagens neste guia do utilizador sdo esquematicas e podem ndo
coincidir exactamente com o seu produto. Se o seu produto ndo incluir partes
relevantes, a informacdo diz respeito a outros modelos.
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Utilizar o produto

5.1.Arrefecimento

Armazenamento de alimentos

O compartimento do frigorifico
destinase a armazenar, durante um curto
periodo de tempo, alimentos frescos e
bebidas.

Guarde os produtos lacteos no
compartimento destinado para o efeito
no refrigerador/congelador.

As garrafas podem ser guardadas no
respectivo suporte, ou na prateleira para
garrafas existente na porta.

A carne crua deve ser guardada num
saco de polietileno, na parte mais inferior
do refrigerador/congelador.

Deixe as bebidas e alimentos quentes
arrefecerem antes de os colocar no
refrigerador/congelador.

» Atencdo

Guarde dlcool concentrado apenas na
vertical e hermeticamente fechado.

» Atencdo

Ndo guarde substancias explosivas
nem recipientes com gases inflamaveis
(natas enlatadas, aerossois, etc) no
equipamento. Existe perigo de explosdo.

5.2.Colocacdo dos alimentos

Bandeja para
ovos

Ovo

Prateleiras do
compartimento
do frigorifico

Alimentos
em panelas,
pratos cobertos
e recipientes
fechados

Prateleiras
da porta do
compartimento
do frigorifico

Pequen
aliment
embalados ou
bebidas (tais como
leite, sumo de
frutas e cerveja)

0 S
0S

Gaveta
para frutos e
lequmes

Legumes e frutas

Descongelacdo do equipamento

0 aparelho
automaticamente.

descongela

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Utilizar o produto

5.3.Aviso de porta aberta

Um aviso sonoro serd dado quando a
porta do frigorifico ou do congelador do
seu produto for deixada aberta durante
um certo periodo de tempo. O aviso
sonoro silenciara ao premir qualquer
botdo no indicador ou ao fechar a porta.

5.4. Substituira
Iampada de iluminacao

Para substituir a lampada utilizada
para a iluminacdo do seu frigorifico, por
favor chame o seu Servico de Assisténcia
Autorizado.

A(s)lampada(s) usada(s) neste aparelho
ndo é ou ndo sdo adequada(s) para a
iluminacdo do espaco. A finalidade desta
lampada é auxiliar o utilizador a colocar
produtos alimentares no frigorifico/
congelador, de uma forma confortavel e
segura.

Aslampadas usadas neste aparelho tém
de suportar condicdes fisicas extremas,
tais como temperaturas abaixo de -20°C.
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H Manutencado e limpeza

Limpar o produto
prolongard a sua vida util.

regularmente

f RECOMENDAGCOES: Desligar

aalimentacdo antes de limpar o
frigorifico.

» Ndo usar ferramentas afiadas e
abrasivas, sabdo, materiais de limpeza
doméstica, detergentes, gas, gasoling,
vernizes e substancias similares para
limpar.

» Dissolver uma colher de cha de
carbonato na dgua. Molhar um pedaco
de pano na dgua e torcer. Limpar o
dispositivo com este pano e secar
completamente,

+ Cuidadoem manteraagualongeda
proteccdo da lampada e outras partes
eléctricas.

+ Limparaporta usando um pano
humido. Retirar todos os itens do
interior para tirar as prateleiras da porta
e dointerior do frigorifico. Levantar as
prateleiras da porta pararetirar. Limpar
e secar as prateleiras, depois volta a
colocar no lugar fazendo deslizar de
cima pra baixo.

» Ndo usar agua clorada ou produtos
de limpeza na superficie exterior e
pecas cromadas do produto. O cloroird
enferrujar essas superficies metalicas.

» Ndo usar ferramentas agucadas e
abrasivas ou sabdo, agentes de limpeza
doméstica, detergentes, gasoling,
benzina, cera, etc., podem danificar
0s carimbos nas partes plasticas,
gue podem desaparecer ou ficarem
deformadas. Usar 4gua quente e um
pano macio para limpar e secar comum
pano seco.

6.1.Prevenir maus cheiros

0 produto é fabricado livre de quaisquer
materiais odorantes. No entanto, manter
os alimentos em secBes inadequadas

e limpeza inadequada das superficies

interiores pode causar mau cheiro.

Para evitar isto, limpar o interior com
dgua de carbonato a cada 15 dias.

« Manter os alimentos em recipientes
fechados. Os microrganismos podem
disseminar-se dos alimentos ndo
fechados e causar mau cheiro.

* Ndo manter alimentos forade prazo e
estragados no frigorifico.

6.2. Proteger

superficies de plastico

Oleo derramado em superficies de
plastico pode danificar a superficie e
deve ser limpo imediatamente com dgua
morna.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Resolucdo de problemas

Verificar a lista antes de contactar a assisténcia. Fazer isto poupa-lhe tempo e
dinheiro. Estalistainclui queixas frequentes que ndo estdo relacionadas com o fabrico
ou materiais defeituosos. Certas caracteristicas mencionadas neste documento
podem ndo ser aplicaveis ao seu produto.

O frigorifico ndo esta a funcionar.

Aficha de alimentacdo ndo esta totalmente ajustada. > > > Liga-la para a ajustar
completamente a tomada.

O fusivel ligado a tomada de ligacdo do produto ou o fusivel principal esta queimado.
>>> Verificar os fusiveis.

Condensacdo na parede lateral do compartimento refrigerador (ZONA
MULTIPLA, ZONA DE FRESCOS, CONTROLO e FLEXIVEL).

A porta é aberta com muita frequéncia > > > Ter cuidado para ndo abrir a portado
produto tdo frequentemente.

O ambiente esta demasiado hiimido. > > > Ndo instalar o produto em ambientes
humidos.

Alimentos contendo liquidos estdo colocados em recipientes ndo fechados. > > >
Manter os alimentos contendo liquidos em recipientes fechados.

A porta do produto foi deixada aberta. > > > Ndo manter a porta do produto aberta
por periodos longos.

O termostato esta definido para temperatura demasiado baixa. > > > Definiro
termostato para temperatura adequada.

0 compressor ndo esta a funcionar.

Em caso de falta de energia repentina ou retirar a ficha de alimentacdo e colocar de
novo, a pressdo do gas no sistema de refrigeracdo do produto ndo € equilibrada, o
gue desencadeia a salvaguarda térmica do compressor. O produto voltard a ligar-se
depois de aproximadamente 6 minutos. Se o produto ndo se voltar a ligar depois
deste periodo, contactar a assisténcia.

Descongelacdo esta activa. > > > Isto é normal para um produto de descongelacdo
totalmente automatica. A descongelacdo é executada periodicamente.

0 produto ndo esta ligado. > > > Assegurar que o cabo de alimentacdo estd ligado.
A definicdo de temperatura € incorrecta. > > > Seleccionar a definicdo de
temperatura adequada.

Ndo ha energia. > > > O produto continuard a funcionar normalmente assim que a
energia seja restabelecida.

0 ruido de funcionamento do frigorifico aumenta durante a utilizacdo.

0 desempenho de funcionamento do produto pode variar dependendo
das variacOes de temperatura do ambiente. Isto é normal e ndo € um mau
funcionamento.
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Resolucdo de problemas

0 frigorifico funciona muito frequentemente ou por muito tempo.
» Onovo produto pode ser maior do que o anterior. Produtos maiores funcionam por
periodos mais longos.

» Atemperatura dasala pode ser elevada. > > > O produto funcionard normalmente
por periodos mais longos com temperaturas de sala mais elevadas.

+ O produto foi ligado recentemente ou foi colocado no interior um novo alimento.
>>> 0 produto levara mais tempo a atingir a temperatura definida quando
recentemente ligado ou quando é colocado um novo alimento no interior. Isto é
normal.

+ Grandes quantidades de alimentos quentes podem ter sido colocadas recentemente
no produto. > >> Ndo colocar alimentos quentes no produto.

» As portas foram abertas frequentemente ou deixadas abertas por periodos longos.
>>> Qarquente que se move no interior fard o produto funcionar mais tempo. Ndo
abrir as portas com demasiada frequéncia.

» Aportado congelador ou refrigerador pode estar entreaberta. > > > Verificar se as
portas estdo completamente fechadas.

» O produto pode estar definido para temperatura demasiado baixa. > > > Definir
atemperatura para um grau mais elevado e aguardar que o produto atinjaa
temperatura ajustada.

» Ajuntadaporta do congelador ou refrigerador pode estar suja, desgastada, partida
ou ndo ajustada adequadamente. > > > Limpar ou substituir ajunta. Ajunta da
porta danificada / cortada fara o produto funcionar por periodos mais longos para
preservar a temperatura actual.

A temperatura do congelador esta muito baixa, mas a temperatura do

refrigerador é adequada.

» Atemperatura do compartimento de congelacdo esta definida para um grau muito
baixo. > > > Definir a temperatura do compartimento de congelacdo paraum grau
mais elevado e verificar de novo.

A temperatura do refrigerador esta muito baixa, mas a temperatura do

congelador é adequada.

» Atemperatura do compartimento de refrigeracdo esta definida para um grau muito
baixo. > > > Definir a temperatura do compartimento de refrigeracdo para um grau
mai elevado e verificar de novo.

Os alimentos guardados em gavetas do compartimento de refrigeracdo

estdo congelados.

A temperatura do compartimento de refrigeracdo estd definida para um grau
muito baixo. > > > Definir a temperatura do compartimento de congelacdo para um
grau mais elevado e verificar de novo.
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Resolucdo de problemas

A temperatura no refrigerador ou congelador é demasiado elevada.

» Atemperatura do compartimento de refrigeracdo esta definida para um grau
muito elevado. > > > A definicdo de temperatura do compartimento de refrigeracdo
influencia a temperatura do compartimento de congelacdo. Altere a temperatura
do compartimento de refrigeracdo ou congelacdo e aguarde até que os referidos
compartimentos atinjam o nivel de temperatura ajustado.

» Asportas foram abertas frequentemente ou deixadas abertas por periodos longos.
>>> Ndo abrir as portas com demasiada frequéncia.
» Aporta pode estar entreaberta. > > > Fechar completamente a porta.

» O produto foi ligado recentemente ou foi colocado no interior um novo alimento.
>>> |sto é normal. O produto levara mais tempo a atingir a temperatura definida
guando recentemente ligado ou um novo alimento é colocado no interior.

+ Grandes quantidades de alimentos quentes podem ter sido colocadas recentemente
no produto. > >> Ndo colocar alimentos quentes no produto.

Vibracdo ou ruido.

* Qchdondo estd nivelado ou ndo é resistente. > > > Se o produto vibra quando
movido lentamente, ajustar os pés para equilibrar o produto. Assegurar também que
o chdo é suficientemente resistente para suportar o produto.

+ Algunsitens colocados no produto podem causar ruidos. > > > Retirar alguns itens
colocados no produto.
0 produto estd a fazer ruido de liquido a fluir, pulverizacao, etc.

* Os principios de funcionamento do produto incluem fluidos liquidos e gasosos. > > >
Isto é normal e ndo um mau funcionamento.

Ha som de vento a soprar proveniente do produto.

» O produto usa uma ventoinha no processo de refrigeracdo. Isto € normal e ndo é um
mau funcionamento.

Ha condensacdo nas paredes internas do produto.

* Meio ambiente quente ou humido aumentara a formacdo de gelo e condensacdo.
Isto é normal e ndo é um mau funcionamento.

» As portas foram abertas frequentemente ou deixadas abertas por periodos longos.
Ndo abrir as portas com demasiada frequéncia; se aberta, fechar a porta.

* Aporta pode estar entreaberta. > > > Fechar completamente a porta.

Ha condensacdo no exterior do produto ou entre as portas.

* O meio ambiente pode estar himido, isto é perfeitamente normal com tempo
humido. > > > A condensacdo dissipa quando a humidade diminuir.
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Resolucdo de problemas

O interior cheira mal.

» Oproduto ndo é limpo reqularmente. > > > Limpar o interior reqularmente usando
uma esponja, agua quente e dgua com carbonato.

» Alguns recipientes e materiais de embalagem podem provocar odores. >> > Usar
recipientes e materiais de embalagem isentos de odor.

» Os alimentos foram colocados em recipientes ndo vedados. > > > Manter os
alimentos em recipientes fechados. Os microrganismos podem disseminar-se dos
alimentos ndo fechados e causar mau cheiro.

* Retirar quaisquer alimentos fora de prazo e estragados do frigorifico.

A porta ndo estd a fechar.

» Embalagens de alimentos podem bloguear a porta. > > > Recolocar quaisquer itens
que blogueiem as portas.

» O produto ndo estd colocado em posicdo vertical no chdo. > > > Ajustar os pés para
equilibrar o produto.

» Ochdondo esta nivelado ou ndo é resistente. > > > Assegurar que o chdo é nivelado
e suficientemente resistente para suportar o produto.

A gaveta para vegetais esta presa.

+ Osalimentos podem estar em contacto com a seccdo superior da gaveta. > > >
Reorganizar os alimentos na gaveta.

instrucBes nesta seccdo, contactar o seu vendedor ou uma Assisténcia

f RECOMENDA(}GES: Se os problemas persistirem depois de sequir as
Autorizada. Ndo tentar reparar o produto.
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Lea este manual antes de utilizar el frigorifico.

Estimado cliente:

Esperamos que este producto, que ha sido fabricado en plantas dotadas de
la mas avanzada tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de
control de calidad, le preste un servicio eficaz.

Para ello, le recomendamos que lea atentamente el presente manual antes de
utilizar el producto, y que lo tenga a mano para futuras consultas.

Este manual
* Leayudaraausar el electrodoméstico de manera rapida y segura.

* Leaelmanual antes de instalar y poner en funcionamiento el producto.
+ Sigalasinstrucciones, en particular las relacionadas con la seguridad.

 Conserve el manual en unsitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el
futuro.

» Ademds, lea también otros documentos suministrados junto con el producto.
» Tengaen cuenta que este manual también podria ser valido para otros modelos.

Simbolos y sus descripciones
El presente manual de instrucciones emplea los siguientes simbolos:

@ Informacion importante o consejos Utiles sobre el funcionamiento.
/\ Advertencia sobre situaciones peligrosas para la vida y la propiedad.
/N Advertencia acerca de la tensién eléctrica.

[i] INFORMACION
La informacion del modelo, tal como esta aimacenada en la

ENEHG 7 gﬁ base de datos de productos, puede ser consultada en la

péagina web siguiente introduciendo el identificador del
SUPPLIER’S NAME mopEL enTIFiER — () modelo (*) que se encuentra en la etiqueta de clasificacion

D ﬂ energética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[l Su frigorifico
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Secciones De Mantequilla Y Queso 8. Cubierta Chiller Y Vidrio
Bandeja Ej . 9. Estanterfas Mdviles
Estantes Ajustables EnLa Puerta 10.Bodega
Estantes De Botellas
Patas Delanteras Ajustables *OPCIONAL
Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son

esquemadticas y puede que no se adeclden a su producto con exactitud. Si alguno
de los elementos reflejados no se corresponde con el producto que uEstante
para botellassted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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[ Avisos importantes sobre la seguridad

Lea con atencion la
siguiente  informacion.
No tener en cuenta
dicha informacién podria
acarrear  lesiones 0
dafios materiales. En
tal caso, las garantias
y los compromisos de
fiabilidad quedarian
anulados.

La vida util de la unidad
adquirida es de 10 afos.
Esteeselperiododurante
el cual se garantiza la
disponibilidad de las
piezas de repuesto para
la unidad.

Finalidad prevista

- Esteaparatoesta
disefiado para usarse en
los siguientes entornos:

. interioresy
entornos cerrados
tales como domicilios
particulares;

«  entornos cerrados
de trabajo tales como
almacenes u oficinas;

. zonas de servicio
cerradas tales como
casas rurales, hoteles o
pensiones.

. Este aparato no se
debe usar al aire libre,

Seguridad general

. Cuando desee
deshacerse del aparato,
le recomendamos que
solicite a su servicio
técnico autorizado la
informacion necesaria a
este respecto, asi como
la relacion de entidades
locales alas que puede
dirigirse.

. En caso de dudas
0 problemas, dirijase

a su servicio técnico
autorizado. No intente
reparar el frigorifico sin
consultar con el servicio
técnico, nideje que
nadie lo haga.

. Para aparatos
equipados con un
compartimento
congelador: no consuma
los helados o cubitos de
hielo inmediatamente
después de sacarlos
del compartimento
congelador, ya que
podria sufrirdafios en
su boca a causa del frio.
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. Para aparatos
equipados conun
compartimento
congelador: no deposite
bebidas embotelladas

o enlatadasen el
compartimento
congelador, yaque
podrian estallar.

. No toque conla
mano |os alimentos
congelados, ya que
podrian adherirse a ella.

. Desenchufe su
frigorifico antes de
proceder asu limpieza o
deshielo.

. No utilice nunca
materiales de limpieza
gque usen vapor para
limpiar o descongelar
el frigorifico. El

vapor podria entrar
en contacto conlos
elementos eléctricos y
causar cortocircuitos o
descargas eléctricas.

. No utilice nunca
elementos del frigorifico
tales como la puerta
como medio de sujecion
0 como escalon.

*  Noutilice aparatos
eléctricos en el interior
del frigorifico.

. Evite dafiar

el circuito del
refrigerante con
herramientas cortantes
0 de perforacion,

El refrigerante que
puede liberarse sise
perforan los canales
de gas del evaporador,
los conductos o los
recubrimientos de

las superficies causa
irritaciones en la piel y
lesiones en |os 0jos.

. No cubra ni
bloguee los orificios

de ventilacion de su
frigorifico con ningun
material.

. Deje la

reparacion de los
aparatos eléctricos
unicamente en manos
de personal autorizado.
Las reparaciones
realizadas por personas
incompetentes generan
riesgos para el usuario.

. Encasode

fallo o cuando vaya
arealizar cualquier
operacion de reparacion
0 mantenimiento,
desconecte el frigorifico
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apagando el fusible
correspondiente 0
bien desenchufando el
aparato.

. No desenchufe

el apartode latomade
corriente tirando del
cable.

. Asegurese

de quardar las

bebidas alcohdlicas
correctamente conla
tapa puestay colocadas
hacia arriba.

. No almacene en
el frigorifico aerosoles
que contengan
sustancias inflamables
0 explosivas.

. No utilice
dispositivos mecanicos
u otros medios para
acelerar el proceso de
deshielo distintos de los
recomendados por el
fabricante.

. Este aparato no
debe ser utilizado por
niflos o por personas
con sus facultades
fisicas, sensoriales o
mentales reducidas

0 bien que carezcan
de la experienciay
los conocimientos

necesarios, a menos
que lo hagan bajo

la supervision de
personas responsables
de su seguridad o bien
tras haber recibido
instrucciones de uso
por parte de dichas
personas.

. No utilice un
frigorifico que haya
sufrido dahos. Consulte
con el serviciode
atencion al cliente en
caso de duda.

. | a seqguridad
eléctrica de su frigorifico
s6lo estara garantizada
si el sistema de toma de
tierra de su domicilio se
ajusta a los estandares.

. Desde el punto
de vista de la seguridad
eléctrica, es peligroso
exponer el aparato a
lalluvia, lanieve o el
viento.

. Pongase en
contacto con el servicio
técnico autorizado en
casode que el cablede
alimentacion principal
se dafie, para evitar
cualquier peligro.
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. Nunca enchufe
el frigorifico enlatoma
de corriente durante
suinstalacion. Existe
peligro de lesiones
graves e incluso de
muerte.

. Este frigorifico
esta Unicamente
disefiado para
almacenar alimentos.
No debe utilizarse para
ningun otro proposito.
. La etiqueta que
contiene los datos
técnicos del frigorifico
se encuentra en la parte
interior izquierda del
mismo.

*  Jamas conecte el
frigorifico a sistemas de
ahorro de electricidad,
ya que podria dafiarlo.
. Siel frigorifico
esta equipado con una
luz azul, nolamire a
simple vista 0 a través
de dispositivos Opticos
durante un tiempo
prolongado.

. En los frigorificos
de control manual, si
se produce un corte del

fluido eléctrico espere al
menos 5 minutos antes
de volver a ponerlo en
marcha.

. Cuando entregue
este aparatoaun

nuevo propietario,
asegurese de entregar
también este manual de
instrucciones.

. Tenga cuidado

de no dafiar el cable

de alimentacion al
transportar el frigorifico.
Doblar el cable podria
causar unincendio.
Nunca deposite objetos
pesados encima del
cable de alimentacion.
No toque el enchufe con
las manos mojadas para
conectar el aparato.

. No enchufe el
frigorifico si el enchufe
no encaja con firmeza
enlatoma de corriente
de la pared.
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. Por razones de
seguridad, no pulverice
aguadirectamente

en la partes interiores
0 exteriores de este
aparato.

. No rocie cerca del
frigorifico sustancias
gue contengan gases
inflamables tales como
gas propano para evitar
riesgos deincendioy
explosiones.

. Nunca cologue
recipientes conagua
sobre el frigorifico, ya
gue podria provocar una
descarga eléctricaoun
incendio.

. No deposite
cantidades excesivas
de alimentos en el
frigorifico. Silo hace,
al abrir la puerta del
frigorifico los alimentos
podrian caersey
provocar lesiones
personales o dafiar

el frigorifico. Nunca
cologue objetos sobre
el frigorifico, ya que
podrian caer al abriro
cerrar la puerta.

. No guarde en el
frigorifico productos
que necesiten un
control preciso de la
temperatura tales como
vacunas, medicamentos
sensibles al calor,
materiales cientificos,
etc.

. Desenchufe el
frigorificosinolova

a utilizar durante un
periodo prolongado de
tiempo. Un problema en
el cable de alimentacion
podria causar un
Incendio.

. Limpie
regularmente la punta
del enchufe, yaque

de lo contrario puede
provocar un incendio.

. Limpie
reqularmente la punta
del enchufe con un pafio
seco; de lo contrario
podria provocarse un
Incendio.

. Elfrigorifico podria
moverse silos pies no
estan adecuadamente
asentados en el suelo.
Fijar adecuadamente
los pies del frigorifico en
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el suelo puede ayudar a
evitar que se mueva.

. Cuando
transporte el frigorifico,
nolo aferre del asadela
puerta. De |lo contario,
podria romperla.

. Cuando tenga
que colocar el frigorifico
cerca de otro frigorifico
0 congelador, debera
dejar un espacio entre
ambos aparatos de 8
cm como minimo. De

lo contrario, podria
formarse humedad en
las paredes adyacentes.

. Nunca utilice el
producto sila seccion
situada en la parte
superior o posterior
del producto que tiene
las placas de circuitos
impresos electronicos
en el interior esta
abierta (cubiertade

la placa del circuito
electronico impreso) (1).

9

Productos equipados
condispensadorde
agua:

. Lapresidnenla
entrada de agua fria
sera a un maximo de 90
psi (6.2 bar). Sila presion
del agua es superior a
80 psi (5,5 bar), utilice
una valvula limitadora
de presion en el sistema
dered. Siusted no

sabe como controlar la
presion del agua, pida

la ayuda de un plomero
profesional.
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. Sihay riesgo de
golpe de arieteenla
Instalacion, siempre
utilice un equipo de
prevencion contra
golpes de ariete enla
Instalacion. Consulte
aun fontanero
profesional sino esta
seguro de que no hay
un efecto del golpe de
ariete en la instalacion.

. No instale
enlaentradade

agua caliente. Tome
precauciones contra del
riesgo de congelacion
en las mangueras.
Elintervalo de
funcionamientode la
temperatura del agua
debe ser un minimo

de 33°F (0.6°C) y un
maximo de 100°F
(38°0).

. Use agua potable
unicamente,

Seguridad infantil

. Sila puerta tiene cerradura,
mantenga la llave fuera del alcance
delos nifios.

. Vigile alos nifios para evitar
gque manipulen el aparato.

10

Conformidad conla
normativa WEEEy
eliminacion del aparato al
final de su vida atil:

Este producto es
conforme con la directiva
de la UE sobre residuos de

aparatos eléctricos 'y
electrénicos (WEEE)
- (2012/19/UE). Este
producto incorpora el
simbolo de la clasificacién selectiva
para los residuos de aparatos

eléctricos y electrénicos (WEEE).

Este aparato se ha fabricado con
piezas y materiales de primera calidad,
que pueden ser reutilizados y son
aptos para el reciclado. No se deshaga
del producto junto con suslos residuos
domésticos normales y de otros tipos
al final de su vida Util. LIévelo a un
centro de reciclaje de dispositivos
eléctricos y electrénicos. Solicite a
las autoridades locales informacion
acerca de dichos centros de recogida.

Cumplimientodela
directiva RoHS:

El producto que ha adquirido es
conforme con la directiva de la UE
sobre la restriccién de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/UE). No
contiene ninguno de los materiales
nocivos o prohibidos especificados en
la directiva.
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Informacion sobre el
embalaje

El embalaje del aparato se fabrica
con materiales reciclables, de acuerdo
con nuestro Reglamento Nacional
sobre Medio Ambiente. No elimine los
materiales de embalaje junto con los
residuos domésticos o de otro tipo.
Llévelos a un punto de recogida de
materiales de embalaje designado por
las autoridades locales.

Advertenciasobrela
seguridad de la salud

Si el sistema de refrigeracion de su
aparato contiene R600a:

Este gas es inflamable. Por lo tanto,
procure no dafiar el sistema de
enfriamiento nisus conductos durante
el uso o el transporte del aparato. En
caso de dafios, mantenga el aparato
alejado de fuentes potenciales de
ignicion gue puedan provocar que éste
sufra un incendio, y ventile la estancia
en la que se encuentre el aparato.
Ignore esta advertencia si el
sistema de refrigeracién de su
aparato contiene R134a.

El tipo de gas utilizado en el aparato
se indica en la placa de datos ubicada
en la pared interior izquierda del
frigorifico.

Jamds arroje el aparato al fuego.
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Consejos para el ahorro de
energia

* Nodeje las puertas del frigorifico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

* Nointroduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

» No sobrecargue el frigorifico, ya que
entorpeceria la circulacion del aire en
suinterior.

* Noinstale el frigorifico de forma que
quede expuesto a laluz solar directa
0 cerca de aparatos que irradien
calor tales como hornos, lavavajillas
oradiadores.

* Procure depositar los alimentos en
recipientes cerrados.

* Productos equipados con
compartimento congelador; puede
disponer del maximo volumen para
el depdsito de alimentos retirando
el estante o el cajén del congelador.
El consumo energético que se indica
para su frigorifico se ha calculado
retirando el estante o el cajon del
congeladory en condiciones de
maxima carga. No existe ninguin
riesgo en la utilizacion de un estante
0 cajén segun las formas o tamafios
de los alimentos que sevana
congelar.

» Descongele los alimentos
congelados en el compartimento
frigorifico; ahorrara energia
y preservard la calidad de los
alimentos.
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E Instalacion

/\ Recuerde que el fabricante declina
toda responsabilidad en caso de
incumplimiento de las instrucciones
de este manual.

Cuestiones a considerara
la hora de transportar el
frigorifico

1. Elfrigorifico debe estar vacioy limpio
antes de proceder a su transporte.

2. Los estantes, accesorios, el cajén
de frutasy verduras, etc.,, deben
sujetarse con cinta adhesiva antes
de embalar el frigorifico para evitar
gue se muevan.

3. Encinte el frigorifico una vez
embalado con cinta gruesa y fijelo
con cuerdas resistentes. Siga las
reglas de transporte que encontrara
impresas en el propio embalaje.

No olvide que:

El reciclaje de materiales es un
asunto de vital importancia para la
naturalezay para los recursos del pais.

Si desea contribuir al reciclaje de
los materiales de embalaje, solicite
mas informacién a los responsables
medioambientales de su zona o a las
autoridades locales.

Antes de usar el frigorifico

Antesde empezarausarelfrigorifico,
verifigue lo siguiente:
1. Elinterior del frigorifico estd secoy
el aire puede circular con libertar por
su parte posterior.
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2. Esposible que las aristas delanteras

del aparato se noten calientes al
tacto. cosa que es perfectamente
normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar la
condensacion.

1. Elinterior del frigorifico estd secoy

el aire puede circular con libertar por
su parte posterior.

2. Introduzca 2 cufias plasticasenla

ventilacion trasera, como se muestra
en lafigura siguiente. Las cufias de
plastico proporcionaran la distancia
requerida entre su frigorificoy la
pared para una correcta circulacion
del aire.

3. Limpie el interior del frigorifico de la

forma recomendada en la seccién
“Mantenimiento y Limpieza”.

4. Enchufe el frigorifico alatoma

de corriente. Al abrir la puerta
del frigorifico, la luz interior del
compartimento frigorifico se
enciende.
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5. Seoyeunsonido cuando arranca
el compresor. Elliquido y los
gases contenidos en el sistema
de refrigeracion pueden también
generar ruidos, incluso aunque el
compresor no esté funcionando, lo
cuales normal.

6. Esposible que las aristas delanteras
del aparato se noten calientes al
tacto. cosa que es perfectamente
normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar la
condensacion.

Conexiones eléctricas

Conecte el frigorifico a una toma
de corriente provista de toma de
tierra y protegida por un fusible de la
capacidad adecuada.

Importante:

» Laconexion debe cumplir conlas
normativas nacionales.

» Elenchufe de alimentacién debe
ser facilmente accesible tras la
instalacion.

» Latensidn especificada debe
corresponder a la tension de lared
eléctrica.

* Nouse cables de extension ni
enchufes multiples para conectar la
unidad.

/\ Todo cable de alimentacion dafiado
debe ser reemplazado por un
electricista cualificado.

/\ No ponga en funcionamiento el
aparato hasta que esté reparado, ya
gue existe peligro de cortocircuito.
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Eliminacién del embalaje

Los materiales de empague
pueden ser peligrosos para los nifios.
Manténgalos fuera de su alcance o
deshagase de ellos clasificandolos
segin las instrucciones para la
eliminacion de residuos. No los tire
junto con los residuos domésticos
normales.

El embalaje del frigorifico se ha
fabricado con materiales reciclables.

Eliminacion de su viejo
frigorifico

Deshdgase de su viejo frigorifico
de manera respetuosa con el medio
ambiente.

+ (Consulte las posibles alternativas
aun distribuidor autorizado o al
centro de recogida de residuos de su
municipio.

Antes de proceder a la eliminacion
del frigorifico, corte el enchufe y, silas
puertas tuvieran cierres, destrdyalos
para evitar que los nifios corran
riesgos.

Colocacion e instalacion

/A\Silapuertadeentradaalaestancia
donde va a instalar el frigorifico no es
lo suficientemente ancha como para
permitir su paso, solicite al servicio
técnico que retire las puertas del
frigorifico y lo pase de lado a través de
la puerta.

1. Instale el frigorifico en un lugar en
el que pueda utilizarse con comodidad.

2. Mantenga el frigorifico alejado de
fuentes de calor y lugares humedos
y evite su exposicion directa a la luz
solar.
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3. Para que el frigorifico funcione con
la maxima eficacia, debe instalarse
en una zona gue disponga de una
ventilacién adecuada. Si el frigorifico
va a instalarse en un hueco de la
pared, debe dejarse un minimo de 5
cm de separacioén con el techoy de 5
cm con las paredes. Si el suelo esta
cubierto con una alfombra, deberd
elevar el frigorifico 2,5 cm del suelo.

4. Cologue el frigorifico sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

Cambio de ladirecciénde
apertura de la puerta

Puede cambiar la direccion de
apertura de la puerta de su frigorifico
en funcién del lugar en donde lo use.
En tal caso, pdngase en contacto con
el servicio técnico autorizado mas
proximo.
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Ajuste delos pies

Si su frigorifico no esta equilibrado:

Puede equilibrar el frigorifico
girando los pies delanteros tal como
se muestra en la siguiente ilustracion.
La esquina correspondiente al pie que
estd manipulando descendera al girar
el pie en ladireccion de la flecha negra
y se elevard al girarlo en la direccién
opuesta. Le serd mas facil realizar
esta operacion si le pide a alguien que
levante ligeramente el frigorifico.

@@ @g
g g

Cambio de la bombillade
iluminacion

Para cambiar la bombilla utilizada
para iluminar el frigorifico, péngase
en contacto con el servicio técnico
autorizado.

Las bombillas de este
electrodoméstico no sirven para la
iluminacion en el hogar. Su propdsito
es el de ayudar al usuario a colocar los
alimentos enelfrigorifico o congelador
de forma comoday segura.

Las |dmparas utilizadas en este
electrodoméstico  soportan  unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferioresa-20°C.
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Il Preparacion

Para uso no empotrado; "este
aparato de refrigeracién no estd
destinado a ser utilizado como
electrodoméstico empotrado”.

El frigorifico debe instalarse dejando
una separacion no inferior a 30
cmrespecto a fuentes de calor

tales como quemadores, hornos,
calefacciones o estufas y no inferior
a5 cm con respecto a hornos
eléctricos, evitando asimismo su
exposicion directaalaluz solar.

La temperatura ambiente de la
estancia donde instale el frigorifico
no debe serinferiora5°C. A
temperaturas inferiores, el frigorifico
puede ver reducida su eficacia.

Asegurese de limpiar
meticulosamente el interior del
frigorifico.

En caso de que vaya ainstalar dos
frigorificos uno al lado del otro, debe
dejar una separacién noinferiora 2
cmentre ellos.

Al utilizar el frigorifico por primera
vez, siga las siguientes instrucciones
referentes a las primeras seis horas.
No abra la puerta con frecuencia.

No deposite alimentos en el interior.
No desenchufe el frigorifico. En caso
de corte del suministro eléctrico
ajeno a su voluntad, consulte

las advertencias de la seccion
"Sugerencias para la solucién de
problemas”,
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Guarde el embalaje original para
futuros traslados.

Para un consumo eléctrico
reducido y mejores condiciones

de almacenamiento, las cestasy
cajones incluidos con el congelador
deberdn estar siempre en uso.

Silos alimentos entran en contacto
con el sensor de temperatura del
congelador, el consumo eléctrico
puede incrementarse. Por tanto, es
aconsejable evitar cualquier tipo de
contacto con el sensor.

En algunos modelos, el panel
deinstrumentos se apaga
automaticamente 5 minutos
después de cerrar la puerta. Se
reactivard cuando se abrala puertao
se pulse cualquier botdn.

Debido al cambio de temperatura
como resultado de la apertura/
clausura de la puerta del producto
durante el funcionamiento, la
condensacién enlos estantes de la
puerta/cuerpo y los contenedores
de cristal es normal.
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I[E Uso del frigorifico/congelador

La temperatura de funcionamiento
se regula mediante el mando de
control de temperatura.

Warm «+@—e—e—e—@» Cold

12 3 4 5

(Or) Min. Max.
O=Elsistema de refrigeracion esta
apagado.
1=el ajuste de enfriamiento mas
bajo (el ajuste mas caliente).
5=El ajuste de refrigeracién mas
alto (el ajuste mas frio).

La temperatura media en el interior
del frigorifico deberfa ser de unos +5
°C.

Seleccione el ajuste en funcién de la
temperatura deseada.

Tenga en cuenta que habrd
diferentes temperaturas en el drea de
refrigeracion.

Lazonamadasfriaseencuentrasituada
justo encima del compartimento de las
verduras.

La temperatura interior depende
asimismo de la temperatura ambiente,
lafrecuenciade aperturadelapuertay
la cantidad de alimentos almacenados.

Una apertura frecuente de la puerta
provocaunaumentode latemperatura
del interior.

Poreste motivo, serecomienda cerrar
la puerta lo antes posible después de
cada uso.

La temperatura interior del
frigorifico varia por diversos motivos,
entre ellos:

» Temperaturas estacionales,

+ Abrirlapuerta frecuentemente
y dejarla abierta durante largos
periodos de tiempo,

» Pongaalimentos en la nevera
sin tener que enfriarlos hastala
temperatura ambiente,

» Laubicacién del frigorificoenla
estancia (por ejemplo, que esté
expuestoalaluzsolar).

» Puede ajustar las variaciones de
la temperatura a causa de tales
motivos usando el termostato. Los
numeros alrededor del botdn del
termostato indican los grados de
enfriamiento.

» Silatemperaturaambiente
es superior a 32 °C, coloque el
termostato al maximo.

* Silatemperaturaambiente
esinferiora 25°C, cologue el
termostato al minimo.

G Lasilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son
esquematicas y puede que no se adecden a su producto con exactitud. Si alguno
de los elementos reflejados no se corresponde con el producto que uEstante
para botellassted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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5.1. Refrigeracién

Almacenamiento de los alimentos

El compartimento refrigerador esta
destinado al almacenamiento de
alimentos frescos y bebidas por un
periodo de tiempo breve.

Almacene los productos ldcteos
en el compartimento refrigerador/
congeladora.

Las botellas pueden guardarse en
el portabotellas o en el estante para
botellas de la puerta.

La carne cruda se conserva mejor
en bolsas de polietileno dentro
del compartimento inferior del
refrigerador/congelador.

Dejeenfriarlosalimentosylasbebidas
calientes antes de introducirlos en el
frigorifico/congelador.

* Atencion
El alcohol concentrado debe
depositarse unicamente en posicion
vertical y firmemente cerrado.

* Atencion
No gquardar en el frigorifico
sustancias explosivas ni productos
gque contengan gases inflamables
(botes de nata a presion, aerosoles,
etc.). Existe riesgo de explosion.
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5.2. Colocar los alimentos

Huevera Huevos

Alimentos en
cazuelas, platos
cubiertos y recipientes
cerrados

Estantes del
compartimento
frigorifico

Estantes de Alimentos o bebida

la puerta del en envases pequenos
compartimento | (leche, zumos de
frigorifico frutas, cerveza, etc.)

Cajon de frutas

Verduras y frutas
y verduras

Deshielo del aparato

El aparato dispone de deshielo
automatico.
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Aviso de puerta abierta

*opcional

El frigorifico emitird una sefial
acUstica de aviso cuando la puerta
del compartimento del frigorifico
permanezca abierta durante un
cierto periodo de tiempo. Esta sefial
acdstica de aviso cesard cuando se
pulse cualquier botén del indicador o
se cierre la puerta.

19
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[dMantenimiento y limpieza

/\ No utilice nunca gasolina, benceno o
sustancias similares para la limpieza.

/\ Le recomendamos desenchufar
el aparato antes de proceder a su
limpieza.

G No utilice nunca paralalimpieza
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, limpiadores
domésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

G Enelcaso de productos con sistema
de enfriamiento ciclico o estatico,
se pueden producir gotas de agua y
una capa de hielo en la pared trasera
del compartimento del frigorifico.
No lo limpie, nunca aplique aceite o
agentes similares en el mismo.

G Utilice solo pafios de microfibra
ligeramente humedecidos para
limpiar la superficie exterior del
producto. Las esponjas u otro tipo de
pafios de limpieza pueden rayar la
superficie.

G Limpie el armario del frigorifico con
agua tibia y séquelo con un pafio.

G Paralimpiar el interior, utilice un
pafio humedecido en un vaso
grande de agua con una cucharadita
de bicarbonato sédico disueltay
séquelo con un trapo.

/\ Asegurese de que no penetre agua
en el alojamiento de la ldmpara nien
otros elementos eléctricos.

/\ Sinova a utilizar el frigorifico
durante un periodo prolongado,
desenchdfelo, retire todos los
alimentos, limpielo y deje la puerta
entreabierta.

G Compruebe regularmente los
cierres herméticos de la puerta para
asegurarse de que estén limpios y
sin restos de alimentos.

G Para extraer las bandejas de la
puerta, retire todo su contenidoy, a
continuacién, simplemente empuije
la bandeja hacia arriba desde su
base.

Gl Nunca use agentes de limpieza
0agua que contengan cloro para
limpiar las superficies exteriores y
los cromados del producto, ya que
el cloro corroe dichas superficies
metdlicas.

Gl No utilice herramientas afiladas
y abrasivas ni jabon, productos de
limpieza domésticos, detergentes,
gasolina, benceno, cera, etc,, delo
contrario los sellos en las piezas de
plastico se caeran y deformaran.
Use agua tibia y un pafio suave para
limpiary secar.

Proteccionde las
superficies de plastico

G No deposite aceites liquidos o
alimentos aceitosos en recipientes
no cerrados ya que dafiaran las
superficies de plastico de su
frigorifico. En caso de derrame
de aceite sobre las superficies de
plastico, limpie y enjuague con
agua caliente la parte afectada de
inmediato.
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Sugerencias para la solucién de problemas

Le rogamos compruebe la siguiente
lista antes de llamar al servicio técnico.
Ello puede ayudarle a ahorrar tiempo
y dinero. Esta lista incluye problemas

frecuentes no achacables a defectos en

materiales o manufactura. Es posible
que algunas de las caracteristicas
mencionadas no estén presentes en su
producto.

El refrigerador no funciona

*sEstd el  frigorifico  correctamente
enchufado? Inserte el enchufe en la toma de
corriente,

* ;Estén fundidos el fusible principal o el

fusible del enchufe al cual ha conectado el
frigorifico? Revise los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del
compartimento refrigerador. (MULT!I
ZONE, COOL CONTROL y FLEXI ZONE)

« Condiciones  ambientales muy frias.
Frecuente aperturay cierre de la puerta. Nivel
alto de humedad ambiental. Aimacenamiento
de alimentos que contienen liquidos
en recipientes abiertos. Dejar la puerta
entreabierta.

*Ponga el termostato a una temperatura
mas baja.

*Deje la puerta abierta durante menos
tiempo o dbrala con menor frecuencia.

eCubra los alimentos almacenados en
recipientes abiertos con un material
adecuado.

* Enjugue el agua condensada con un pafio
secoy compruebe silacondensacion persiste,

El compresor no funciona
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«El dispositivo  térmico protector del
compresor saltard en caso de un corte stbito
de energia o de idas y venidas de la corriente,
yaque lapresiondelrefrigerante enelsistema
de enfriamiento auin no se ha estabilizado.

*Su frigorifico se pondra en marcha
transcurridos unos 6 minutos. Llame al
servicio técnico si su frigorifico no se pone en
marcha transcurrido ese periodo.

« El frigorifico se encuentra en el ciclo de
descongelacién. Esto es normal en un
frigorifico con descongelacién automatica. El
ciclo de descongelacién se produce de forma
periddica.

« El frigorifico no estd enchufado. Compruebe
que el enchufe esté firmemente insertado en
la toma de corriente.

« jEstd la temperatura correctamente fijada?
Hay un corte del fluido eléctrico. Llame a su
electricista.

El frigorifico esta en funcionamiento
con frecuencia o durante periodos
prolongados.
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» Puede que su nuevo frigorifico sea mas
grande que el que tenia anteriormente. Esto
es perfectamente normal. Los frigorificos
de mayor tamafio funcionan durante mas
tiempo.

* Esposiblequelatemperaturaambientedela
estanciasea mds alta. Estoes perfectamente
normal.

« Es posible que haya enchufado el frigorifico
o bien lo haya cargado de alimentos
recientemente. Puede que el frigorifico tarde
unas dos horas en enfriarse por completo.

*Es posible que recientemente haya
depositado grandes cantidades de alimentos
en el frigorifico. Los alimentos calientes
pueden ocasionar que el frigorifico trabaje
durante mds tiempo hasta alcanzar la
temperatura de almacenamiento seguro.

» Es posible que las puertas se hayan abierto
con frecuencia o que se hayan dejado
entreabiertas por un tiempo prolongado. El
aire caliente gue ha penetrado en el frigorifico
hace que éste funcione durante mds tiempo.
Abra las puertas con menos frecuencia.

* Es posible que la puerta del compartimento
frigorifico o congelador se haya dejado
entreabierta. Compruebe que las puertas
estén bien cerradas.

+El frigorifico estd ajustado a una
temperatura muy baja. Ajuste la temperatura
del frigorifico a un valor mas alto y espere a
que se alcance dicha temperatura.

* L a junta de la puerta del compartimento
frigorifico o congelador puede estar
sucia, desgastada, rota o no asentada
correctamente. Limpie o sustituya la junta.
Unajuntarota o dafiada hace que el frigorifico
funcione durante mas tiempo con el fin de
mantener la temperatura actual.

La temperatura del congelador
es muy baja, mientras que la del
frigorifico es correcta.

» Latemperaturadel congelador esta
ajustada a un valor muy bajo. Ajuste
la temperatura del congeladoraun
valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del fri?on’fico es muy
baja, mientras que la del congelador es
correcta.

* Latemperatura del compartimento
frigorifico estd ajustada a un valor
muy bajo. Ajuste la temperatura del
frigorifico a un valor mas elevado y
compruebe,

Los alimentos depositados en los
cajones del compartimento frigorifico
se estan congelando.

» Latemperatura del compartimento
frigorifico estd ajustada a un valor
muy bajo. Ajuste la temperatura del
frigorifico a un valor mas elevado y

compruebe.
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La temperatura del congelador o el
frigorifico es muy alta.

*La temperatura del frigorifico estd
ajustada a un valor muy alto. El ajuste
de la temperatura del frigorifico afecta
a la temperatura del congelador. Cambie
la temperatura del frigorifico o del
congelador hasta que alcance un nivel
suficiente.

*Es posible que la puerta se haya
quedado entreabierta. Cierre la puerta
del todo.

*Es posible que recientemente haya
depositado grandes cantidades de
alimentos en el frigorifico. Espere hasta
que el frigorifico o el congelador alcance
la temperatura deseada.

*Es posible que el frigorifico haya
sido enchufado recientemente.  El
enfriamiento completo del frigorifico
lleva un tiempo debido a su tamafio.

Puede escucharse un sonido parecido
al tic tac de un reloj saliendo del
frigorifico.

* Este ruido procede de la electrovalvula
del frigorifico. La electrovalvula garantiza
el flujo de liquido refrigerante a través
del compartimento, que puede ajustarse
a temperaturas de enfriamiento o
congelaciéon asi como llevar a cabo
funciones de refrigeracién. Esto es
perfectamente normal y no es ninguna
anomalia.

El nivel de ruidos propios del
funcionamiento se incrementa
cuando el frigorifico esta en marcha.

*Las caracteristicas de rendimiento del
frigorifico pueden cambiar en funcién de las
variaciones en la temperatura ambiente. Esto
es perfectamente normal, no es ninguna
averia.
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Vibraciones o ruidos.

* El suelo no esta nivelado ni es firme. El
frigorifico oscila al moverlo lentamente.
Compruebe que el suelo esté nivelado y
sea firme y capaz de soportar el peso del
frigorifico.

« El ruido puede deberse a los elementos
guardados en el frigorifico. Tales objetos
deben retirarse de la parte superior del
frigorifico.

Pueden oirse ruidos como si un
liquido se derramara o se pulverizara.

*Los liquidos y gases fluyen de acuerdo
con los principios de funcionamiento del
frigorifico. Esto es perfectamente normal, no
es ninguna averia.

Puede oirse un ruido parecido al
viento.

* Se utilizan ventiladores con el fin de hacer
que el frigorifico se enfrie con eficiencia. Esto
es perfectamente normal, no es ninguna
averia.

Condensacion en las paredes
interiores del frigorifico.

* El tiempo cdlido y humedo favorece la
formacion de hielo y la condensacién. Esto es
perfectamente normal, no es ninguna averia.

* | as puertas estdn entreabiertas. Asegurese
de que las puertas estén completamente
cerradas.

*Es posible que las puertas se hayan
estado abriendo con frecuencia o que se
hayan dejado abiertas durante un periodo
prolongado. Abra las puertas con menor
frecuencia.

Hay humedad en el exterior del
frigorifico o entre las puertas.

* Puede que haya humedad ambiental. Esto
es perfectamente normal en climas hdmedos.
Cuando el grado de humedad descienda, la
condensacién desaparecera.

ES




Mal olor en el interior del frigorifico.

« El interior del frigorifico debe limpiarse.
Limpie el interior del frigorifico con una
esponja empapada en agua caliente o agua
congas.

* Es posible que el olor provenga de algin
recipiente o envoltorio. Utilice otro recipiente
0 materiales para envolver de una marca
diferente.

La puerta (o puertas) no se cierra.

*Puede que los paquetes de alimentos
depositados no dejen que las puertas se
cierren. Recologue los paguetes que estén
obstruyendo la puerta.

* Es probable que el frigorifico no esté en
posicién completamente vertical sobre el
suelo y que oscile si se lo mueve ligeramente.
Ajuste los tornillos de elevacion.

« El suelo no estd nivelado o no es firme.

Compruebe que el suelo esté nivelado y que
sea capaz de soportar el peso del frigorifico.

Los cajones estdn atascados.

*Es posible que algin alimento togue el
techo del cajén. Cambie la distribucion de los
alimentos en el cajon.

Sila superficie del producto esta
caliente

*Pueden observarse altas temperaturas
entre las dos puertas, en los paneles laterales
y en la parrilla trasera mientras el producto
esté en funcionamiento.Se trata de algo
normal y no requiere mantenimiento del
Servicio.
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Tisztelt vasarlonk!

Bizunk benne, hogy termékiink, mely egy modern gydrban készlilt, és a
legaprélékosabb mindségirdnyitasi eljdrdsok alapjan lett tesztelve, hatékony
szolgdltatast fog biztositani az On szémdra.

Ehhez azt javasoljuk, hogy haszndlat el6tt alaposan olvassa el a teljes hasznalati
dtmutatot, és azt ne dobja ki, mert a jév8ben még szliksége lehet ra.. Ha a terméket
atadjaegy masik szemékynek, a termékkek egyUtt adja dt ezt ahaszndlati Utmutatdt
is.

Ez a hasznadlati Gtmutaté seqgit a késziiléket gyors és biztonsagos médon
hasznalni.
* Atermék beszerelése és haszndlata el§tt olvassa el a hasznalati dtmutatdét.
* Mindig tartsa be az alkalmazhatd biztonsagi el6irdsokat.
» Ahasznalati Utmutatdt tartsa olyan helyen, ahol a jévében kdnnyen hozza tud férni.
* Olvassa el a tobbi dokumentumot is, melyet a termékhez kapott.

Ne feledje, ez a hasznalati dtmutatd mas modellekre is érvényes lehet. A hasznalati
dtmutatoé egyértelm(en jeldli a klilonboz6 modellek kdzotti eltéréseket.

Szimbdlumok és észrevételek
Ez a hasznalati Utmutatd a kovetkez6 szimbdlumokat tartalmazza:

Fontos informacié vagy
hasznos tippek

Figyelmeztetés élet vagy
/'\ tulajdonra veszélyes
o korilményekre.

Figyelmeztetés aremiités
% veszélyére.

A termék csomagolasa
Ujrahasznosithaté

anyagbdl késziilt a Nemzeti
kornyezetvéd6 térvényeknek
megfeleléen.

[i] INFORMACIO

o, Ei5E A termékadatbazisban tarolt modellinformaciokat elérheti a
EN E HG ? &% kovetkezd weboldalra belépéssel és az energiacimkén talal-
EleaZe haté modell azonositéjanak (*) megkeresésével.
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —> (¥)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Biztonsagi és kornyezetvédelmi utasitasok

Ez arész bemutatja a sérllés és
az anyagi kar megel6zéséhez
sziikséges utasitasokat.
Amennyiben ezeket az
utasitasokat figyelmen kivil
hagyja, az a termékre vonatkoz¢
mindennemd garanciat
érvénytelenit,
Rendeltetésszeri hasznadlat

Tartsa szabadon a
készulék burkolataban
vagy a bels@
szerkezetében lév6
szell6z6nyilasokat.

FIGYELMEZTETES:

FIGYELMEZTETES:
Ne hasznaljon
mechanikus
eszkdzoket vagy

mas modszereket

a leolvasztas
felgyorsitasahoz,
kizardélag a gyarto altal
ajanlottakat.

A\

FIGYELMEZTETES:
Ne sértse meg a
hitokozeg keringési
rendszerét!

FIGYELMEZTETES:
Ne hasznaljon

elektromos berendezést

a készllék élelmiszer
tarolasara alkalmas
rekeszeiben, kivéve a
gyarto altal ajanlott
tipusokat.

FIGYELMEZTETES:

aeroszolos dobozokat.

Ne taroljon a késziilékben
gyulékony anyagokat, pl.

A késztilék kizardlag haztartasokban

és egyéb hasonld helyeken
hasznalhato, pl.:

- boltok, irodak és egyéb
munkakdrnyezetek személyzeti
konyhai;

- gazdasagok és hotelben, motelben

vagy egré lakdkornyezetben
megszallo vendégek;

- panzid tipusu kornyezetek;

- vendéglatas és hasonlo, nem
kereskedelmi alkalmazasok.

1.1. Altalanos tudnivalodk

o Ezt a terméket nem
hasznalhatjak gyerekek
és olyan, csokkent fizikai,
érzékszervi illetve mentalis
képességli személyek, akik
nem rendelkeznek elegendd
tudassal és tapasztalattal.
llyen személyek csak egy, a
biztonsagukért felelés személy
felligyelete alatt ésaz 6
utasitasaval hasznalhatjak a
késziiléket. Gyermekek nem
jatszhatnak a készuilékkel.

* Meghibasodas esetén
aramtalanitsa a késziléket.

e Miutan kihuzta, varjon legalabb 5
percet, miel6tt Ujra bedugna.

» Ha a késziilék nincs
hasznalatban, huzza ki a halozati
dugaszat.

e Ne érjen a dugéhoz nedves
kézzel! Ne a kabelnél fogva
hizza ki, mindig fogja meg a
dugot.

e A h(tdszekrényt ne
csatlakoztassa laza konnektorba.

e Az lzembe helyezés,
karbantartas, tisztitas és javitas
idejére huzza ki a terméket.

4 /20 HU
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Biztonsagi és kdrnyezetvédelmi figyelmeztetések

Ha a terméket egy ideig nem
fogja hasznalni hizza ki a
halozati dugaszt, és az 6sszes
élelmiszert tavolitsa el bel6le.
Ne hasznalja a terméket, ha

a termék hatoldalanak felsé
részén elhelyezked6 aramkori
kartyakat tartalmazé rekesz
(elektromos kartyadoboz
fedele) (1) nyitva van.

1

(.

@

Ne hasznaljon g6zt vagy
g6zzel tisztitd anyagokat a
hit&szekrény tisztitasara és a
belsé jég olvasztasara. A g6z
eljuthat az arammal ellatott
terlletekre és rovidzarlatot
vagy aramutést okozhat!

Ne mossa meg a terméket
permetezéssel vagy viz
raontésével! Aramutés
veszélye all fenn!
Meghibasodas esetén ne
hasznadlja a terméket, mert
aramutést okozhat. Miel6tt
barmit csinalna, Iépjen
kapcsolatba a mindsitett
szervizzel.

A terméket foldelt konnektorba

dugja be. A foldelést egy
képzett villanyszerel6nek kell
elvégeznie.

Ha a terméknek LED tipusu
vilagitasa van, a cserét illetéen
vagy barmilyen probléma

esetén lépjen kapcsolatba a
mindsitett szervizzel.

Ne érjen hozza fagyasztott
élelmiszerhez nedves kézzel!
Hozzatapadhat a kezéhez!
Ne helyezzen tivegekben
vagy konzervdobozokban
tarolt folyadékot a
fagyasztorekeszbe.
Szétrobbanhatnak!

A folyadékokat fliggdleges
helyzetben helyezze el,
miutan jél raszoritotta a
kupakot.

Ne permetezzen

gyulékony anyagokat a
termék kozelében, mert
felgyulladhatnak vagy
felrobbanhatnak.

Ne tartson gyulékony
anyagokat vagy gyulékony
gazokat tartalmazo
termékeket (spray-k stb.) a
haGt&szekrényben.

Ne helyezzen folyadékot
tartalmazo tarolokat a termék
tetejére. Az darammal ellatott
alkatrészekre kifroccsend viz
aramutést vagy tuzet okozhat.
Ne tegye ki a terméket
esonek, honak, napsitésnek
és szélnek, mert ez
elektromos veszélyt okoz. A
terméket athelyezéskor ne
az ajté fogantyujanal fogva
huzza. A fogantyu levalhat.
Ugyeljen, hogy a kezének
vagy testének semmilyen
része ne szoruljon be a
termék belsejében talalhaté
barmilyen mozg6 alkatrészbe.
Ne lépjen ra és ne déljon ra
a hitészekrény ajtajara, a
fiokjaira vagy mas hasonlé

Hiit6szekrény / Haszndlati Utmutato
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Biztonsagi és kdrnyezetvédelmi figyelmeztetések

részeire. Ez a termék
lezuhanasat okozhatja és
karositja az alkatrészeket.

* Ugyeljen ra, hogy a tapkabel
ne szoruljon be.

1.1.1 HC figyelmeztetés
Ha a termék R600a gazzal
mUikodé hitérendszerrel van
felszerelve, tigyeljen ra, hogy

ne kérosijgsa; a hU’t(’)’rqndszert gés
annak csovét a termék hasznalata

és mozgatasa kdzben. Ez a gaz
Eyﬂlékony. Ha a h{t6rendszer

arosodott, tartsa tavol a
terméket a gytjf'tc’)forrésoktél
és azonnal szell6ztesse ki a

helyiséget.

A bal oldal belsején
talalhatd cimke jelzi a

m termékben hasznalt gaz
tipusat.

1.1.2 Vizadagoloval
felszerelt modellek esetén
¢ A hideg viz bedmlényilasanak
nyomasa legfeljebb 620
kPa (90 psi) lehet. Ha a
viznyomas tullépi az 550
kPa (80 psi) értéket, a
f6 vizellatd rendszeren
hasznaljon nyomashatarolé
szelepet. Ha nem tudja,
hogyan kell megmérni a
viznyomast, kérjen segitséget
egy vizvezeték-szerel§

czakembertél
o

e Ha fennall a viziités jelenség
veszélye az On rendszerében,
mindig hasznaljon viziités-
megel6z8 berendezést
a rendszerben. Kérjen
tandacsot vizvezeték-szerel
szakemberektdl, ha nem
biztos benne, hogy fennall-e
a vizutés jelensége az On
rendszerében.

o Aforré vizet ne kdsse be.
Tegyen Ovintézkedéseket a
toml6k fagydsanak veszélye
ellen. A vizhémérséklet tizemi
tartomanya minimum 0,6 °C
(33 °F) és maximum 38 °C
(100 °F).

e Csak ivovizet hasznaljon.

1.2.Rendeltetésszerii

hasznalat

e A terméket otthoni
haszndlatra tervezték. Nem
valé kereskedelmi hasznadlatra.

* A terméket csak étel és ital
tarolasara lehet hasznalni.

e A h(tdszekrényben ne tartson
érzékeny termékeket, amelyek
ellenérzott hdmérsékletet
igényelnek (oltéanyagok,
héérzékeny gydgyszer, orvosi
eszkozok stb.).

» A gyarté nem vallal semmilyen
felelsséget a helytelen
haszndlat miatt okozott
karokért.

o Eredeti potalkatrészeket
a termék megvasarlasat
kovetben 10 évig biztositanak.

SLZANCTITUCT I
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Biztonsagi és kdrnyezetvédelmi figyelmeztetések

1.3.Gyermekbiztonsag

» A csomagoldanyagokat tartsa
tavol a gyermekektdl.

* Ne engedje, hogy a gyermekek
jatsszanak a termékkel.

» Ha termék ajtajahoz zar
tartozik, a kulcsot tartsa tavol a
gyermekektdl.

1.4. AWEEEiranyelvnek
valé megfelelés és a hulladék
termék megsemmisitése
A termék megfelel az uniés
WEEE iranyelv (2012/19/EU)
kovetelmenyeinek. A terméken
megtalalhato az elektromos
és elektronikus hulladékok
besorolasaravonatkozé szimbdlum
(WEEE).
Ez a készulék kivalod
mindséqd djra
felhasznalhato és
lj]i rahasznosithato
alkatrészekbdl és
B -nyagokbdl késziilt. A
hulladék terméket annak
élettartamanak végén ne a
szokasos haztartasi vagy egyéb
hulladékkal egyiitt selejtezze le.
Vigye el egy, az elektromos és
elektronikus berendezések
Ujrahasznositasara szakosodott
begydjt6helyre. A begy(jt6helyek
kapcsan tajékozddjon a helyi
hatésagoknal.

1.5.Az RoHS iranyelvnek

valé megfelelés

* Atermék megfelel az uniés
WEEE iranyelv (2011/65/EU)
kdvetelményeinek. A termék
nem tartalmaz az iranyelvben
meghatarozott karos vagy
tiltott anyagokat.

1.6.Csomagolasra
vonatkozé informacioé

A termék csomagoldanyagai,
a nemzeti kornyezetvédelmi
elGirasokkal 6sszhangban,
Ujrahasznosithato anyagokbol
készlltek. A csomagoldanyagokat
ne a haztartasi vagy egyéb
hulladékokkal egyutt dobja

ki. Vigye el 6ket a helyi
hatosagok altal e célra kijelolt
csomagoldéanyag-beqydijtd
pontokra.

Hiit6szekrény / Haszndlati Utmutato
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] AzOnhiitészekrénye
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A haszndlati Utmutatdban taldlhatd képek szemléltetd jellegliek, nem

a valddi termeéket dbrdzoljak. Amennyiben olyan részeket taldl, melyek
G] nem taldlhatok meg, az On altal megvasarolt termékben, akkor azok mas

modellekre vonatkoznak.
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ElBeiizemelés

A Felhivjuk ra figyelmét, hogy a
gyarté nem vallal felel6sséget a jelen
Utmutatéban foglalt informacidk figyel-
men kiviil hagydsa miatt bekovetkez6
karokeért.

3.1 hiito szallitasakor
figyelembe
veendd dolgok
1. Szallitas el6tt Uritse ki és tisztitsa ki a
hitét.

2. Ah(it6 becsomagolasa el6tt a polcokat,
kiegészitGket, fidkokat stb. rogziteni kell
szigszalaggal.

3. Acsomagolast szigszalaggal és er6s
madzaggal 6ssze kell fogni, és a csoma-
golason felt(intetett szabalyokat be kell
tartani.

Ne feledje...

Minden Ujrahasznositott anyag nélki-
|6zhetetlen a természet és nemzeti er6-
forrdsaink szamara.

Amennyiben szeretne részt vennia cso-
magoldanyagok  Ujrahasznositdsaban,
tovabbi informaciokat a kdrnyezetvédel-
mi szervekt8l vagy a helyi hatésagoktol
szerezhet.

3.2 Ahiito iizembe
helyezése el6tt
A h(it6 hasznalatbavétele el6tt ellen-
6rizze az alabbiakat:
1. Ah(t6 belseje szaraz és a leveg6 szaba-
don tud dramolni a hatsé részén.

2. Aképen lathatd médon szerelje fela 2
mUanyag éket. A mianyag ékek seqi-
tenek megtartani a szlikséges tavolsa-
got a h(it6 és a fal kozott, ésigy aleve-
g6 szabadon tud dramolni. (A kép csak
illusztracio, és nem feltétlendl tlikrozi az
On h{téjét.)

3. Ah(t6szekrény belsejét a, Karbantar-
tas és tisztitas” ¢. fejezetben foglaltak
szerint tisztitsa.

4. Dugja be a h(it6t a konnektorba. Ha az
ajto nyitva van, a h(ité belsd vilagitasa
bekapcsol.

5. Hangot fog hallani, amint a kompres-
szor beindul. A h(it6rendszerben lévg
folyadékok és gazok hangja akkor is
hallhato, ha a kompresszor nem tizemel.

6. Lehetséges, hogy a hit6 ellilsé éle-
it melegnek érzi. Ez normalis jelenség.
Ezek a részek azért melegednek fel,
hogy igy elejét vegyék a paralecsapo-
ddsnak.

3.3 Elektromos dsszekottetés
A terméket egy olyan foldelt aljzathoz

csatlakoztassa, mely el van latva megfe-

lel6 teljesitményd biztositékkal.

Fontos:

» Acsatlakozasnak meg kell felelnie az or-
szagos normaknak.

+ Ugyelienrd, hogy a tépkabel knnyen
hozzaférhet6 legyen a h(it6 elhelyezé-
seutan.

* Ameghatdrozott feszliltség értéknek
meg kell egyeznie a hdldzati feszliltség
értékével.

Hiit6szekrény / Haszndlati Utmutato

9/20HU



Uzembe helyezés

* Hosszabbitét és elosztdt ne haszndljon.

A A sériilt tapkdbel cseréjét bizza
szakemberre,

A Aterméket hibdsan ne tizemeltes-
sel llyenkor ugyanis aramiités veszélye
dall fenn!

3.4 A csomagolas
leselejtezése

A csomagoldanyagok veszélyt jelent-
hetnek a gyermekekre nézve. Ezért tart-
sa a csomagoléanyagokat gyermekektdl
tdvol, vagy selejtezze le azokat a hulla-
dékokra vonatkozd utasitasok szerint. A
csomagoldéanyagokat ne haztartdsi hul-
ladékként kezelje.

A h(it6 csomagoldéanyaga Ujrahaszno-
sithatd anyagokbdl készUlt.

3.5 Arégi hiito leselejtezése
A régi h(it6t ugy selejtezze le, hogy ez-
zel ne okozzon kdrt a kdérnyezetnek.

* Ah(t6 leselejtezésével kapcsolatban
bévebb informdciét a hivatalos marka-
kereskedésekben ill. a hulladékgyijté
kodzpontokban kaphat.

A h(t6 leselejtezése el6tt vagja el a tap-
kabelt, tegye haszndlhatatlannd az ajton
lév@ zdrat (ha van), hogy a gyermekeket
ne érhesse baj.

3.6 Elhelyezés és
iizembe helyezés

A Amennyiben a h{it6szekrény ta-
rolasdra kijelolt szoba ajtaja nem elég
széles, a hiit6k ajtajainak eltavolitdsahoz
hivja ki a hivatalos szervizt.

1. A hit6szekrényt konnyen hozzafér-
hetd helyre helyezze.

2. Tartsa tavol a h(itszekrényt a héfor-
rasoktdl, a nedves helyektdl és a kozvet-
len napstitéstdl.

3. A hatékony mikodés érdekében a hii-
t6szekrényt eqy jol szell6z6 helyen kell
elhelyezni. Amennyiben a hiit6szekrényt
eqy fali bemélyedésbe helyezi be, a ké-
szulék kortl minden irdnybdl legalabb 5
cm helyet kell hagyni. Amennyiben a pad-
|6 sz6nyeggel van letakarva, a terméket
2,5 cm-rel meg kell emelni.

4. A razkdédasok elkertilése érdekében
a hltészekrényt egy egyenletes padlon
helyezze el.

10/20 HU

Hiit6szekrény / Haszndlati Utmutatd



Uzembe helyezés
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Bl Elokésziiletek

Szabadon all¢ készlilékek; ezt a
hit6készliléket nem beépitett
készlilékként torténd felhasznalasra
szantak”.

A h(it6t legalabb 30 cm-re kell
elhelyezni minden héforrastal (pl.
kandall, siit6, f6z6lap), és legalabb 5
cm-re az elektromos stitéktdl. Ezenkivl
évni kell a kozvetlen napstiitéstdl is.

A helyiségben, ahol a h(it6t el

kivanja helyezni, legalabb 5 °C-o0s
hémérsékletnek kell lennie. Ennél
hiivosebb helyen a h(ité optimalis
mUkddését nem tudjuk garantaini.
Kérjlk, tgyelien ra, hogy a hiité belseje
alaposan meg legyen tisztitva.

Ha két h{it6t kivan egymds mellett
elhelyezni, kérjlk, hagyjon legaldbb 2
cm helyet kozottik.

A hUt6 elsd belizemelésekor kérjtik,
tartsa be az alabbiakat az els6 hat 6ra
alatt.

- Ne nyitogassa gyakran az ajtot.
- Ne tegyen ételt a hiitébe.

- Ne htizza ki a hitst. Aramkimaradés
esetén kérjlik, tekintse meg az
“Problémadk javasolt megoldasa” c. részt.

A ht6rekeszhez tartozd kosarakat/
fiokokat mindig hasznalni kell az
alacsony energiafogyasztas és a
jobb tarolasi feltételek biztositasa
érdekében.

A fagyasztérekeszben lévd
hémérsekletérzékelGvel érintkezl
ételek ndvelhetik a berendezés
energiafogyasztasat. Ezért kerdilni
kell az érzeékel6vel/érzékelSkkel vald
érintkezést,

Orizze meg az eredeti csomagolast,

hogy a késébbiekben tudja miben
szallitani a h{tét.

Néhany modell esetében a miszerfal
automatikusan kikapcsol az ajtd
bezérésa utan 5 perccel. Ujra bekapcsol,
ha kinyilik az ajté vagy lenyom egy
gombot.

A késziilék ajtajdnak miikodés

kdzbeni kinyitasakor/becsukasakor

a h6mérséklet-ingadozas miatt
lecsapddas keletkezhet az ajtén/
polcokon és tvegtdrolékon. Ez normalis.
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EJA hiit6/mélyhiits hasznélata

A h(t6 h6mérsékletét a h6mérséklet
szabdlyoz6 szabdlyozza.
Warm «+@—e—e—e—@» Cold
12 3 4 5

(Or) Min. Max.
0 = Arendszer hdil.
1 = Legalacsonyabb hiitésfokozat
(Legmagasabb hémérséklet)
5 = Legmagasabb hiitésfokozat

Ezért, hasznalat utan mindig csukja be
az ajtot.

A ht6szekrény belsé hémérséklete a
kdvetkez6 okok miatt valtozik;
+ Evszaknak megfelel6 h6mérsékletek,

» Azajtd gyakori, vagy hosszabb ideig
torténd kinyitasa,

* Szobah&mérsékletre le nem
h(it6tt élelmiszer behelyezése a
h(it6szekrénybe,

* Anh(t8szekrény elhelyezése a
helységben (pl. kdzvetlen napstitésnek
kitéve).

» Ezen okok miatt a termosztat
haszndlatdval a bels6 h6mérsekletet
be lehet dllitania. A termosztat korili
szamok a h(itési fokokat jelentik.

* Haakornyezeti h6mérséklet 32°C-nal
magasabb, dllitsa a termosztatot
maximalis fokra.

* Haakornyezeti h6mérséklet

(Legalacsonyabb hdmérséklet) alacsonyabb, mint 25°C, allitsa a

3 termosztatot minimalis fokra.
belsé

A h({t6szekrény  atlagos
hémérsékletének +5°Ckell lennie.

Kérjik ellenérizze a bedllitdsokat a
kivant hémérsékletnek megfelel&en.

Vegye figyelembe, hogy kiilénboz8
hémérséklet taldlhatd a hitési tertileten.

Aleghidegebb tartomany a zéldségtartd
rekesz folott taldlhato.

A bels6 hémérséklet fligg a kdrnyezeti
hémérséklettsl, hanyszor nyitjia ki az
ajtdt, és abent levl ételek Gsszességétdl.

A rendszeres nyitogatds miatt a
hémérséklet emelkedik.

A haszndlati Gtmutatdban taldlhatd képek szemléltets jelleglek, nem a vald-
di terméket abrazoljdk. Amennyiben olyan részeket talal, melyek nem ta-
ldlhatok meg, az On dltal megvasérolt termékben, akkor azok mas model-
lekre vonatkoznak.

(i
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A termék hasznalata

5.1. Hités

Elelmiszerek taroldsa

A h(itszekrény rekesze a friss ételek és
italok rovid tavu taroldsara szolgal.

Atejtermékeket tartsa a h(it6/mélyh(itd
erre a célra kialakitott részében.

Az Uvegeket az Uvegtartéban vagy az
ajton taldlhatd tvegpolcon tartsa.

A nyers hust a h{t6/mélyhitd
legalacsonyabb részén tdrolja polietilén
zacskdban.

A meleg ételeket és italokat hagyja
leh(lni szobah&meérsékletre, csak ezutdn
rakja be 6ket a hiit6be.

* Figyelem!

Tomény alkoholt csak filigg8leges
helyzetben taroljon, és az lveg kupakja
legyen j6l lezarva.

* Figyelem!

Ne tdroljon robbanasveszélyes
anyagokat vagy éghet§ hajtégazokat
(krémes dobozok, spray dobozok stb.) a
készllékben. Fennall a robbandsveszély.

5.2. Elelmiszer elhelyezése

Tojastarté Tojas
Serpenyében,
Hutészekrény | lefedett tanyéron

és zart tartokban
|évé élelmiszer
Kis és csomagolt
élelmiszer és

rekesz polcok

Hatorekesz | 4101 (példaul tej

ajtépolcai P
gyumolcslé és
(s6r

Rekesz ZO.I.d S?gel_(_ es
gyumolcsok

A késziilék kiolvasztasa

A készlilék automatikusan kiolvad.
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Tisztitas és karbantartas

A termék rendszeres tisztitdsa noveli az
élettartamat.

VIGYAZAT: Tisztitas elétt huzza ki

a h(itészekrényt.

A\

® Soha ne hasznaljon éles, csiszolé
anyagot, szappant, haztartasi
tisztitot, tisztitoszert, gazt, benzint
vagy viaszpoliturt a tisztitashoz.

* AnemNo Frost felszereltségU
termékek esetében vizcseppek és ujjnyi
vastagsagu jég képzédhet a hlit6tér
hdtsd falan. Ne tisztitsa le. Soha ne
kenjen ra olajat vagy hasonl¢ szereket.

+ Kizardlag enyhén nedves mikroszdlas
ruhdt hasznaljon a termék kiils§
felliletének tisztitdsdra. A szivacsok
és mas tipusu tisztitd ruhdk
megkarcolhatjak a fellletet.

® Oldjon fel egy teaskanal
szédabikarbénat vizben. Martson
bele egy ruhat és csavarja ki. Torolje
at a hiitészekrényt a ruhdval, majd
torolje szérazra.

¢ Ugyeljen ra, hogy ne keriiljén viz
aldampabura ald ill. ne kertiljon
kapcsolatba mas elektromos résszel.

* A hutdajtot tisztitsa meg egy nedves
ruhaval. Tavolitson el minden
élelmiszert az ajtopolcok és polcok
kivételéhez. A kivételhez emelje
fel az ajtdpolcokat. Tisztitsa meg
és szaritsa meg a polcokat, majd
csusztassa 6ket a helyikre.

® Atermék kiilsé fellleteinek és a
krémbevonatos részek tisztitdsdhoz
soha ne haszndljon tisztitdszereket
vagy klért tartalmazo vizet.

A klor korr6ziot okoz az ilyen
fémfelileteken.

* Ne hasznaljon éles vagy csiszol6
hatasu eszkozoket, szappant,
haztartasi tisztitdszereket,
mosdszereket, benzint, viaszt stb.,
mert a mlanyag részekrél lekopnak
a nyomtatott mintak és deformaciot
okoznak. Tisztitsa meg meleg vizzel
és egy puha ruhaval, majd torolje
szarazra.

6.1.A kellemetien
szagok elkeriilése

A termék nem tartalmaz kellemetlen
szagulanyagot.Ugyanakkor,haazételeket

nem taroljaa megfelel& rekeszbenvagy a

belsé fellletek tisztitdsa nem megfeleld,

akkor ez kellemetlen szagokat okozhat.
Ennekelkertilése érdekébenkéthetente

tisztitsa meg a belsé fellleteket

szbdabikarbénatos vizzel.

o Az ételeket jol lezart edényekben
tarolja. A nem jol lezart ételekbdl
szarmazo6 mikroorganizmusok
kellemetlen szagokat okozhatnak.

¢ A hUt6észekrényben ne taroljon lejart
vagy romlott éteket.

6.2. A mianyag
felilletek védelme

Amennyiben olaj kerll a mdanyag
felliletekre, Oblitse le és tisztitsa meg az
adott részt langyos vizzel.

Hiit6szekrény / Haszndlati Utmutato
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A problémak javasolt megoldasa

Kérjik, miel6ttkihivndaszervizt, oldassa
at a kovetkez§ listat. Ezzel id6t és pénzt
takarithat meg. Ez a lista azon gyakran
tartalmazza,
melyek nem a hibas gyartasbdl vagy
anyagokbdl erednek. Az itt ismertetett
tulajdonsagok  kozdl

elGforduld

panaszokat

taldlhaté meg az On késziilékén.
A hiitoszekrény nem miikodik

A hiitészekrény megfelel6en be van
dugva? >>> Dugja be a dugét a fal
aljzatba.

Nem olvadt le a fébiztositék

vagy annak a konnektornak a
biztositéka, melyhez a h(itészekrényt
csatlakoztatta? >>> Ellendrizze a
biztositékot.

Lecsapddas talalhato a fagyaszto oldalfalan (MULTI

ZONE, COOL, CONTROL és FLEXI ZONE).

Nagyon hideg kornyezeti korilmények.
>>> A h(itszekrényt ne telepitse -5°C
alatti helyre.

z ajto gyakori kinyitasa és becsukasa
>>> Ne nyissa ki az ajtét tdl gyakran.
Magas paratartalmu kornyezet. >>>

A h{t6szekrényt ne telepitse magas
paratartalmu helyre.

Olyan nyitott edényben |évé élelmiszer
tarolasa, mely folyadékot tartalmaz.

>>> A nyitott edényben tarolt
élelmiszert fedje le eqy megfelel6
anyaggal.

Nyitva hagyta az ajtét. >>>

Csokkentse az id6t, amig az ajtoé nyitva
van.

A termosztat tul alacsony

hémérsékletre van allitva. >>>

Allitsa a termosztatot a megfeleld
hémérsékletre.

nem mindegyik

A kompresszor nem miikddik.
® A kompresszor biztositéka

hirtelen dramkimaradasok esetén
kiolvadt, illetve a folyamatos
drammegszakitasok utan a
h(t6észekrény hiité rendszere

még nem kertilt egyensulyba. A
hdtészekrény kb. 6 perc utan fog
bekapcsolni. Kérjlk, hivja ki a szervizt,
ha a 6 perc utan nem indul be a
h(tészekrény.

A h(itészekrény olvasztasi

ciklusban van. >>> Ez eqgy teljesen
automatikusan olvaszto hiit6szekrény
esetében természetes. Az olvasztasi
ciklus megadott id6kozonként megy
végbe.

A hitészekrény nincs bedugva. >>>
Gy6z8djon meg réla, hogy a dugd
megfelel6en van-e csatlakoztatva a
fali aljzathoz.

egfeleléek a hémérséklet beallitasok?
>>> Valassza ki a megfeleld
hémérsékletbedllitast.

Aramsziinet van. >>> Az dramsziinet
utan a termék megfeleléen fog
mdkodni.

A miikddés zaj a hiitd miikodése kozben egyre

hangosabb.

® A hutdészekrény mikodési

teljesitménye a kdrnyezetei
hémérséklet valtozasanak
fuggvényében valtozik. Ez teljesen
normadlis, nem utal hibéra.
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A problémak javasolt megoldasa

A hiitészekrény gyakran vagy hosszti ideig miikodik.

e Az Ujh(t8szekrénye lehet, hogy
nagyobb, mint az el6z6. A nagyobb
h{toszekrények hosszabb ideig
mUkodnek.

e |ehet, hogy tll magas a
szobah6émeérséklet. > > > Magasabb
szobah&mérséklet esetén a
h{t6szekrény tovdbb mikadik.

e FEl¢fordulhat, hogy a hiitszekrény
nem régen lett bedugva, vagy tele
lett pakolva élelmiszerrel. >>> A
h{tGszekrény leh(itése ezekben az
esetekben néhany éraval tovabb
tarthat. Ez teljesen normalis.

e Nemrégiben nagy mennyiséqg( forré
ételt helﬁezett a hlt6szekrénybe.
>>> Ne helyezzen forr¢ ételt a
ht’j;t]éisZﬁkrénybe. Caval

* Lehet, hogy az ajték gyakran vagy
hosszu ide% voltak k|gnyitva. >>>
Meleg levegd jutott a h(itGszekrénybe,
melynek hatasara a h(it6szekrény
hosszabb ideig lizemel. Kevesebb
alkalommal nyissa ki az ajtdkat.

e Afagyaszté vagy a h(it6 rész ajtaja
lehet, hogy nyitva maradt. > >>
Ellendrizze, hogy az ajtok megfelelen
be vannak-e csukva.

* Ah(tGszekrény nagyon alacsony
hémérsékletre lett allitva. > > >
Allitsa a h(it6szekrény émérsékletét
magasabbra, és varja meg, mig eléri ezt
ahémérsékletet.

e Ah(t6 ajtajanak szigetelése
elképzelhetd, hogy koszos, kopott,
torott vagy nem megfelel6en van
behelyezve. > > > Tisztitsa meg, vag
cserélje ki a szigetelést, A sérult/torctt
szigetelés hatdsdra a tovabb idei?
mUkodik annak érdekében, hogy fenn
tudja tartani az aktualis hémérsékletet.

A fagyaszté homérséklete tul alacsony, mikdzben a hiité

homérséklete megfeleld.

® Afagyaszté nagyon alacsony
hémérsékletre lett éllitva. >>>
Allitsa a fagyaszté hémérsékletét
magasabbra, és ellenbrizze.

A hiit6 homérséklete tul alacsony, mikozben a fagyaszto
homérséklete megfelelo.

® A h{it6 nagyon alacsony hémérsékletre
lett 4llitva. >>> Allitsa a h(it6
hémérsékletét magasabbra, és
ellendrizze.

A hiitd fiokjaiban tartott élelmiszerek magfagynak.
® A h(té nagyon alacsony hémérsékletre
lett 4llitva. >>> Allitsa a fagyasztd

hémérsékletét magasabbra, és
ellendrizze.

A hiit6 vagy a fagyasztd homérséklete nagyon magas.

® Ah(té nagyon magas hémérsékletre
lett allitva. >>> A h(it6 h6mérséklete
hatdssal van a fagyaszté
hémérsékletére. Médositsa Ugy a h(it6
és a fagyaszté h6mérsékletét, hogy
ezek elérjék a kivant szintet.

® Lehet, hogy az ajtok gyakran vagy
hosszu ideig voltak kinyitva. >>>
Kevesebb alkalommal nyissa ki az
ajtokat.

® |ehet, hogy az ajté nyitva maradt. >>>
Csukja be rendesen az ajtot.

® El6fordulhat, hogy a hiitészekrény
nem régen lett bedugva, vagy tele lett
pakolva élelmiszerrel. >>> Ez teljesen
normalis. A h(it6szekrény leh(tése
ezekben az esetekben néhany o6raval
tovabb tarthat.

® Nemrégiben nagy mennyiségu forro
ételt helyezett a h(itészekrénybe.
>>> Ne helyezzen forré ételta
ht6szekrénybe.

Rezgés vagy zaj.

® A padléd nem egyenes vagy gyenge.
>>> A h(it6 a lassU mozgds miatt ad
kihangot. Gy&z6djon meg réla, hogy
a padlé egyenes-g, illetve elég er@s-e
ahhoz, hogy elbirja a h(it6szekrényt.

® Azajta hltdszekrény tetejére
helyezett targyak is okozhatjak. >>>
Azilyen targyakat el kell tévolitani a
h{t6szekrény tetejérdl.

Csopogéshez vagy flivashoz hasonld hangot hallani.

® A hutdszekrény miikodésének
megfelel6 folyadék vagy gazaramlas
torténik. >>> Ez teljesen normadlis,
nem utal hibara.
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A problémak javasolt megoldasa

Szélfivashoz hasonlé hangot hallani.

® A h(tés hatékonysaganak érdekében
a hitészekrény ventilatorokat is
mUkdodtet. Ez teljesen normalis, nem
utal hibara.

Kondenzacid a hiitészekrény belsd falain.

® A meleg vagy paras levegé noveli a
jégképzddést és a kondenziciot. Ez
teljesen normalis, nem utal hibdara.

® Lehet, hogy az ajtok gyakran vagy
hosszu ideig voltak kinyitva. >>>
Kevesebb alkalommal nyissa ki az

ajtdkat. Ha nyitva van, zdrja be az ajtot.

® |Lehet, hogy az ajté nyitva maradt. >>>
Csukja be rendesen az ajtét.

Para jelenik meg a hiitészekrény kiilso részén vagy az

ajtok kozt.

® Lehet, hogy paras azid6. A paras
id6 teljesen normadlis. >>> Ha a
paratartalom kevesebb lesz, a
kondenzacié eltdnik.

Kellemetlen szag érezhetd a hiitében.

® A h(t6szekrény belsé tisztitasra
szorul. >>> Eqy szivacs, meleg viz
vagy szdda segitségével tisztitsa meg
a h(it6szekrény bels6 részét.

® Aszagot lehet, hogy néhdny edény
vagy csomagoldanyag okozza.
>>> Hasznaljon masik edényt,
vagy mas gyartotél szarmazd
csomagoldanyagot.

® Az ételek nyitott edényben vannak.
>>> Az ételeket |6l lezart edényekben
tdrolja. A nem jél lezart ételekbdl
szarmazo6 mikroorganizmusok
kellemetlen szagokat okozhatnak.

® Vegye ki a lejart vagy romlott ételeket
a hitészekrénybdl.

Az ajt6 nem zarul be.

® Az élelmiszerek csomagolésai
megakadalyozhatjik az ajté
becsukasat. >>> Tavolitsa el azokat a
csomagokat, melyek akadalyozzak az
ajtot.

® Ahl(tészekrény valdszintileg nem
teljesen all fliggblegesen a padlén.
>>> Allitsa be a szintbedllité
csavarokat.

® A padlé nem egyenes vagy gyenge.
>>> Gy6z8djon meg réla, hogy a padlé
egyenes-e, illetve elég ers-e ahhoz,
hogy elbirja a h{it6szekrényt.

A zoldségtarto beragadt.

® Az élelmiszer lehet, hogy hozzéér a
fiok tetejéhez. >>> Rendezze 4t az
élelmiszereket a fidkban.

Ha A Termék Feliilete Forro.

+  Atermék mikodése kbzben magas
hémérséklet figyelhetd meg a két
ajto kozott, az oldalsé paneleken és
a hdtso grillnél. Ez nem rendellenes
jelenség és nem igényel szervizi
karbantartastlLegyen évatos, amikor
megérinti ezeket a tertileteket.

VIGYAZAT: Ha a hiba ezen
utasitasok elvégzése utan
tovébbra is jelentkezik, forduljon
a helyi forgalmazoéhoz vagy

szervizkdzponthoz. Ne prébalja
megjavitani a terméket.
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Stimate client,

Dorim sa obtineti performante optime prin utilizarea produsului nostru, care a fost fabricat in unitati
moderne si verificat conform celor mai riguroase proceduri de control al calitatii.

in acest scop, inainte de a utiliza produsul, vd rugdm s cititi manualul de utilizare in intregime si s&-I
pastrati pentru a-I consulta pe viitor. Daca predati produsul unei alte persoane, oferiti acest manual
impreuna cu produsul.

Manualul de utilizare asigura utilizarea rapida si sigura a produsului.

e Cititi manualul de utilizare inainte de instalarea si utilizarea produsului.

e Respectati intotdeauna instructiunile aplicabile referitoare la siguranta.

e Pastrati manualul de utilizare la indemana pentru a-| putea consulta ulterior.

o (ititi si celelalte documente furnizate impreund cu produsul.

Retineti ca instructiunile din acest manual se pot aplica si altor modele de produse. Acest manual
precizeaza cu exactitate toate modificarile diferitelor modele.

Simboluri si observatii
Acest manual de utilizare contine urmétoarele simboluri:

Informatii importante si sfaturi utile.

Pericol de moarte si pagube ma-
teriale.

A Pericol de electrocutare.

Ambalajul produsului este fabricat
din materiale reciclabile, in con-
formitate cu Legislatia nationala
privind mediul inconjurator.

[i] INFORMATII

== BESE Informatiile despre model, care sunt stocate in baza de date
ENEHG 7 % a produselor, pot fi obtinute prin accesarea urmatorului site
= it web si cautarea identificatorului dvs. de model (*) aflat pe
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— () eticheta energetica.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




1 Instructiuni privind siguranta si

mediul

1.1. Siguranta generala .
1.1.1 Avertisment HC . . .

1.1.2Pentru modelele cu dozator de apa. . . . . ..

1.2. Domeniu de utilizare
1.3. Siguranta copiilor . .

1.4. Conformitatea cu Directiva DEEE si eliminarea

deseurilor .......

1.5. Conformitatea cu Directiva RoHS . .. ... ...
1.6. Informatiile de pe ambalaj..............

2 Frigider

3 Instalarea

3.1. Locul corect pentru montare .. ..........
3.2. Montarea distantierelor din plastic . . . . .. ..

3.3. Ajustarea picioarelor
3.4. Conexiunea electricd

4 Pregatire 11

5 Utilizarea frigiderului/congelatoruluii2

51.Rdcirea. ........... ... 13
5.2. Introducerea alimentelor . ............. 13
6 (intretinerea si curatarea 14
6.1. Evitarea mirosurilor urat mirositoare. . . . .. 14
6.2. Protejarea suprafetelor din plastic . . ... .. 14
6.3. Geamuridin sticla .................. 14
7 Depanare 15
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Instructiuni privind siguranta si mediul

Aceasta sectiune descrie instructiunile de

siguranta necesare pentru a impiedica

riscul de vatdmare corporald si pagubele

materiale. Nerespectarea acestor
instructiuni va anula toate tipurile de
garantie a produsului.

Domeniu de utilizare

AVERTISMENT:
Mentineti duzele de
ventilatie, din carcasa
echipamentului sau
din structura integrata,
neblocate.

AVERTISMENT:

Nu utilizati dispozitive
medicale sau alte mijloace
pentru a accelera procesul
de decongelare decat cele
recomandate de producétor.

AVERTISMENT:
Nu deteriorati circuitul de
agent frigorific.

AVERTISMENT:

Nu utilizati echipamente
electrice in interiorul
compartimentelor de
depozitare a alimentelor
ale echipamentului, daca
acestea nu sunt de tipul
recomandat de producator.

> B> D> P

Acest echipament este facut pentru a

fi folosit pentru aplicatii domestice sau
similare, precum:

- chicinete pentru angajati in magazine,
birouri sau alte medii de lucru;

- ferme si de cétre clienti in hoteluri,
moteluri si alte medii rezidentiale;

- medii de tip pensiung;

- catering si aplicatii care nu tin de
vanzarea cu amanuntul asemanatoare.

1.1. Siguranta generala

Acest produs nu este destinat utilizarii
de cétre persoane avand capacitati
fizice, senzoriale si mentale reduse,
fara cunostinte suficiente sau fara
experientd, sau de catre copii. Aparatul
poate fi utilizat de aceste persoane
numai daca sunt supravegheate si
daca au fost instruite de o persoana
responsabild pentru siguranta lor.

Nu Iasati copiii sa se joace cu acest
aparat.

In caz de functionare
necorespunzatoare, scoateti aparatul
din priza.

Dupd scoaterea aparatului din priza,
asteptati cel putin 5 minute inainte de
a-l introduce din nou in priza.
Scoateti aparatul din priza cand nu il
utilizati.

Nu atingeti priza daca aveti mainile
umede! Nu trageti de cablu cand
scoateti aparatul din priza, tineti
intotdeauna de stecar.

Nu introduceti frigiderul in priza daca
duza este slabita.

Scoateti aparatul din priza in timpul
instalarii, intretinerii, curatarii si
repararii.

Daca produsul nu se va utiliza o
anumita perioada de timp, scoatei
aparatul din priza si scoateti toate
alimentele din interior.

 Nu utilizati produsul cand

compartimentul cu carduri cu circuite
aflat in partea superioara din spate

a produsului (capac cutie cu carduri
electrice) (1) este deschis.

Frigider / Manual de utilizare
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Instructiuni privind siguranta SI mediul

1

P — Nk

Nu utilizati aburi sau materiale de
curdtare cu aburi pentru curdtarea
frigiderului si topirea ghetii din

interior. Aburul poate intra in contact
cu zonele electrificate si poate cauza
scurtcircuit sau soc electric!

Nu spalati aparatul pulverizand sau
turndnd apa pe acesta! Pericol de .
electrocutare!

In caz de nefunctionare, nu utilizati
produsul, intrucat poate cauza

socuri electrice. Contactati centrul .
de service autorizat inainte de a face
ceva.

Introduceti produsul intr-o priza cu
impamantare. Impamantarea trebuie
realizata de un electrician calificat.

Daca produsul este prevazut cu

iluminare cu leduri, contactati un

centru de service autorizat pentru
inlocuire sau in caz de orice

probleme. .
Nu atingeti alimentele congelate

daca aveti mainile umede! Acestea

se pot lipi de maini! .
Nu introduceti bauturi la sticld sau
la doza in congelator. Acestea pot
exploda!

Puneti lichidele in pozitie verticala
dupé ce ati inchis bine capacul.

Nu pulverizati substante inflamabile
in apropierea aparatului. Pericol de
incendiu si explozie.

Nu pastrati materiale inflamabile si
produse cu gaze inflamabile (spray-
uri etc.) in frigider.

Nu amplasati recipiente continand
lichide pe aparat. Pulverizarea apei
pe 0 piesa electrificata poate cauza
soc electric si pericol de incendiu.
Expunerea aparatului la ploaie,
zapada, soare Si vant afecteaza
siguranta sistemului electric. Atunci
cand mutati frigiderul, nu apucati de
maner. Manerul se poate rupe.
Aveti grija sa nu va prindeti orice
parte a mainilor sau a corpului in
oricare dintre piesele mobile din
interiorul produsului.

Nu calcati sau nu va sprijiniti de
usa, sertare si alte piese similare ale
frigiderului. Astfel produsul poate
cadea, iar piesele se pot deteriora.
Aveti grija sa nu va impiedicati de
cablul de alimentare.

La amplasarea aparatului, verificati
cablul de alimentare sa nu fie blocat
sau deteriorat.

Nu puneti prize multiple sau prelun-
gitoare in spatele aparatului.
Frigiderul dvs. Side by Side are
nevoie de o conexiune la apa.

Daca nu e disponibil un robinet de
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Instructiuni privind siguranta si mediul

apa incé si trebuie sa chemati un
instalator, nu uitati : In cazul in care
casa dvs. E prevazuta cu un sistem
de incalzire in pardoseald, tineti cont
de faptul ca , perforarea plafonului
de beton ar putea avaria acest

sistem de incalzire.

« Copiilor cu varsta cuprinsa intre 3 si
8 ani li se permite sa incarce si sa
descarce aparatele frigorifice.

» Pentru a evita contaminarea
alimentelor, va rugam sa respectai
urmatoarele instructiuni:

e —Deschiderea usii pentru perioade
lungi poate cauza o crestere
semnificativd a temperaturii in
compartimentele aparatului.

o — Curatati periodic suprafetele care
pot intra in contact cu alimentele i
sistemele de drenaj accesibile.

o — Curatati rezervoarele de apa daca
acestea nu au mai fost folosite timp
de 48 h; clatiti sistemul de apa
conectat la sursa de apa daca nu
s-a consumat apa timp de 5 zile.

» — Depozitati carnea cruda si
pestele crud in recipiente potrivite
in frigider, astfel incat sa nu intre
in contact cu alte alimente sau sa
picure pe acestea.

o — Compartimentele cu alimente
congelate setate la doua stele
sunt potrivite pentru depozitarea
alimentelor pre-congelate,
depozitarea sau prepararea
inghetatei si obtinerea cuburilor de
gheata.

o — Compartimentele setate la una,
doua, trei stele nu sunt potrivite
pentru congelarea alimentelor
proaspete.

o —Daca aparatul frigorific este lasat
gol pentru perioade de timp lungi,
opriti-1, dezghetati-1, curatati-|,
uscati-| si lasati usa deschisa pentru
a preveni formarea mucegaiului in
aparat.

1.1.1  Avertisment HC

Daca produsul dvs. este echipat cu

un sistem de racire cu gaz R600a,
aveti grija sa nu deteriorati sistemul de
racire si conductele in timpul utilizarii
Si transportarii aparatului. Acest gaz
este inflamabil. Daca sistemul de
racire este deteriorat, feriti produsul
de potentialele surse de incendiu si
ventilati incaperea imediat.

Tipul de gaz utilizat la

produsul dvs. este indicat
pe eticheta amplasata in
interior, pe partea stanga.

1.1.2 Pentru modelele

cu dozator de apa

 Presiunea la racordul de alimentare
cu apa rece trebuie sa fie de
maxim 90 psi (620 kPa). Daca
presiunea apei depaseste 80 psi
(550 kPa), utilizati o supapa de
limitare a presiunii la sistemul dvs.
de alimentare. Daca nu stiti cum
sa verificati presiunea apei, cereti
ajutorul unui instalator profesionist.

« Incazul in care exista riscul
efectului de lovitura de berbec
al apei in instalatia dvs., utilizati
intotdeauna un echipament de
prevenire a efectului de lovitura
de berbec al apei la instalatia dvs.
Consultati un instalator profesionist
daca nu sunteti siguri cu privire la
lipsa efectului de lovitura de berbec

Frigider / Manual de utilizare
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Instructiuni privind siguranta si mediul

al apei in instalatia dvs.

Nu instalati pe racordul de
alimentare cu apa calda. Luati
masuri de precautie impotriva
riscului de inghetare a furtunurilor.
Intervalul temperaturii de
functionare a apei va fi 33°F (0,6°C)
minim si 100 ° F (38°C) maxim.

A se utiliza numai apa potabila.

1.2. Domeniu de utilizare

Acest produs a fost conceput pentru
uz casnic. Acesta nu este destinat
utilizarii in scopuri comerciale.
Produsul trebuie utilizat numai
pentru a pastra alimente si bauturi.
Nu pastrati in frigider produse
sensibile care necesita

temperaturi controlate (vaccinuri,
medicamentatie sensibila la caldura,
materiale medicale etc.).
Producatorul nu isi asuma
raspunderea pentru orice
deteriorare cauzata de utilizare sau
manipulare incorecta.

Piesele de schimb originale vor fi
furnizate timp de 10 ani, de la data
cumpararii produsului.

1.3. Siguranta copiilor

Nu lasati materialele la indeméana
copiilor.

Nu permiteti copiilor sa se joace cu
produsul.

Daca usa este dotata cu o
incuietoare, nu lasati cheia la
indemana copiilor.

1

4. Conformitatea cu Directiva

DEEE si eliminarea deseurilor

1

Acest produs este in conformitate cu
Directiva UE privind DEEE (2012/19/UE).
Produsul este prevazut cu un simbol de
clasificare pentru deseuri de echipamente
electrice si electronice (WEEE).

Acest produs a fost fabricat cu
componente si materiale de nalta
calitate si care pot fi refolosite si
sunt potrivite pentru reciclare. Nu
eliminati deseul produs impreuna
cu deseurile menajere normale i
alte deseuri la sfarsitul duratei de
viatd a produsului. Predati-I la centrul de
colectare pentru reciclarea echipamentelor
electrice si electronice. Consultati autoritatile
locale pentru a afla despre aceste centre de
colectare.

.5. Conformitatea cu

Directiva RoHS

1

Acest produs este In conformitate
cu Directiva UE privind DEEE
(2011/65/UE). Acesta nu contine
materiale nocive siinterzise
specificate in Directiva.

.6. Informatiile de pe ambalaj

Materialele de ambalare a
produsului sunt fabricate

din materiale reciclabilen
conformitate cu Reglementdrile
nationale privind mediul. Nu
eliminati materialele de ambalare
impreund cu deseurile menajere
sau alte deseuri. Predati-le

la punctele de colectare a
ambalajelor desemnate de
autoritatile locale.
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1. Indicator panel 6. Picioare reglabile

2. Suporturi pentru oud 7. Compartimente pentru legume

3. Egg section 8. Capac compartiment legume

4. Raft de usd 9. Rafturi ajustabile

5. Raft pentru sticle 10. Compartiment pentru vinuri

*Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt schematice si este posibil sd nu fie identice
cu produsul dumneavoastra. Informatiile pentru componentele care nu exista in dotarea produsului
achizitionat de dumneavoastra se aplica pentru alte modele.
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ﬂ Instalarea

3.1. Locul corect pentru montare
Pentru montarea produsului, contactati service-
ul autorizat. Pentru pregatirea produsului pentru
montare, consultati informatiile din ghidul de
utilizare si asigurati-vd ca conexiunile electrice i
de apa sunt corespunzétoare. Dacd nu, apelati la
un electrician si instalator pentru a face aceste
conexiuni corespunzatoare.

AVERTISMENT: Producétorul nu isi va
asuma raspunderea pentru orice pagube
rezultate din activitatea efectuatd de catre
persoane neautorizate.

AVERTISMENT: in timpul montérii
produsului, cablul de alimentare trebuie sa
fie deconectat. Nerespectarea acestui lucru
poate cauza decesul sau vatamari grave!

>

AVERTISMENT: Daci latimea usii

este prea micd pentru ca produsul sa
treacd prin aceasta, scoateti usa si rotiti
produsul pe o parte; daca nici acest lucru
nu functioneazd, contactati service-ul
autorizat.

o Plasati produsul pe o suprafata dreapta pentru
evitarea vibratiilor.

e Plasati produsul la o distantd de cel putin 30 cm
de radiator, plitd sau surse similare de caldura si
la ce putin 5 cm de cuptoare electrice.

e Nu expuneti produsul la razele solare directe sau
mentineti-l in medii umede.

e Pentru functionarea eficientd a produsului
acesta necesita o circulare a aerului
corespunzatoare.

e Daca produsul va fi montat intr-un chiosc,
amintiti-va sa lasati cel putin 5 cm distanta intre
produs, tavan si pereti.

3.2. Montarea distantierelor

din plastic

Utilizati distantierele din plastic furnizate impreuna
cu produsul pentru a furniza o distantd suficienta
pentru circulatia aerului intre produs si perete.

1. Pentru montarea distantierilor, scoateti suruburile de
pe produs si utilizati suruburile furnizate impreuna cu
distantierele.

2. Introduceti cei 2 distantieri din plastic pe protectia
sistemului de ventilare, conform figurii de mai jos.

3.3. Ajustarea picioarelor

Daca produsul nu se afld in pozitie de echilibru,
reglati picioarele frontale prin rotirea acestora in
partea stinga sau dreapta.

~J )
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Instalarea

3.4. Conexiunea electrica

AVERTISMENT: Nu utilizati
prelungitoare sau prize multiple in
conexiunea electricd.

f AVERTISMENT: Cablul de alimentare

avariat trebuie sa fie inlocuit de cétre
un service autorizat.

Atunci cand plasati doua frigidere in
pozitii adiacente, asati o distantd de
cel putin 4 cm intre acestea.

e Compania noastrd nu fsi va asuma
raspunderea pentru orice pagube
rezultate din utilizarea fard impamantare
Si conexiune electrica neconforma cu
regulamentele nationale.

e Stecherul cablului de alimentare trebuie sa
fie usor accesibil dupa instalare.

¢ Nu utilizati stechere multiple cu sau fara
prelungitoare intre priza de perete si
frigider.

Avertisment suprafata fierbinte

Peretii laterali ai produsului sunt echipati
ci tevi de refrigerare pentru a ameliora
sistemul de racire. Agentul frigorific

cu temperaturi inalte poate curge prin
aceste zone, rezultnd suprafete fierbinti
pe peretii laterali. Este normal si nu este
nevoie de reparatii. Fiti atenti in timp ce
atingeti aceste zone.

Frigider / Manual de utilizare 9/32 RO



Instalarea

L

ol
ﬂj;

10 /32R0 Frigider / Manual de utilizare



nPregétire

@Pentru un aparat autonom; ,acest aparat
frigorific nu este destinat utilizdrii ca
aparatincorporat”,

G) Frigiderul trebuie instalat la cel putin 30
cm distantd de surse de cdldurd, cum
ar fi plite, cuptoare, centrale termice si
sobe, precum silaminim 5 cm distantd
de cupotare electrice; frigiderul nu
trebuie amplasat in bdtaia razelor
solare.

G Temperatura ambientald aincaperii
n care este instalat frigiderul trebuie
sa fie de minim 5°C. Nu se recomanda
utilizarea frigiderului sub aceasta
temperaturd, deoarece eficienta rdcirii
este redusd.

G) Curatatiinteriorul frigiderului.

G Dacdinstalati doud frigidere unul 1anga
altul, ldsati un spatiu de cel putin 2cm
intre ele.

G La prima pornire a frigiderului,
respectati urmdtoarele instructiuni pe
parcursul primelor sase ore.

- Nu deschideti frecvent usa.

- Frigiderul trebuie sd functioneze gol,
fdrd alimente.

- Nu scoateti din prizd frigiderul. In
cazul unei pene de curent, cititi
avertismentele din sectiunea "Solutii
recomandate pentru probleme".

G Cosurile/sertarele care sunt furnizate
impreund cu compartimentul de rdcire
trebuie trebuie sd fie intotdeaunain uz
pentru un consum scdzut de energie si
pentru conditii de stocare mai bune.

G Contactul alimentelor cu senzorul de
temperaturd in congelator poate creste
consumul de energie aparatului. Astfel,
orice contact cu senzorul (senzorii)

@ P3strati ambalajul original si materialele
de protectie pentru transportul sau
mutarea ulterioard.

L a unele modele, panoul de instrumente
se opreste automat la 5 minute dupd
inchiderea usii. Va fi reactivat atunci
cand usa a fost deschisd sau cand este
apdsatd orice tastd.

Frigiiee PIE BN i tizare
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E Utilizarea frigiderului/congelatorului

-

Temperatura de functionare este reglata de cétre
termostat.

Warm «+@———0—@» Cold
1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

0=Racirea sistemului este oprita.
1=Setarea minima de racire (Setarea
maxima).

5=Setarea maxima de racire (Setarea
minima).

Temperatura medie din interiorul frigiderului
trebuie sa fie in jur de +5°C.

Reglati in functie de temperatura dorita.

Retineti ca in zona de racire vor fi temperaturi
diferite.

Zona cea mai rece se afla chiar deasupra
compartimentului pentru legume.

Temperatura interioard depinde de asemenea de
temperatura mediului, frecventa cu care usa este
deschisd si cantitatea de alimente pastrata in
interior.

Deschiderea frecventa a usii determina cresterea
temperaturii interioare.

Din acest motiv, se recomanda inchiderea usii
imediat dupa utilizare.

Temperatura interioara a frigiderului se modifica
din urmatoarele motive:

* Temperaturi de sezon,

» Deschiderea frecventd a usii sildsarea
acesteia deschisd pentru perioade
lungi de timp,

+ Alimentele introdusein frigider fard a fi
racite la temperatura camerei,

* Locatia frigideruluiin interiorul camerei
(de.ex. expunerea la razele solare).

* Dumneavoastrd puteti regla variatia
temperaturii interioare datoritd acestor
motive prin utilizarea termostatului.
Numerele din jurul termostatului indicd
gradul de rdcire.

» Dacd temperatura ambientald este
mai mare decat 32°C, rotiti termostatul
Cdtre pozitia sa maxima.

» Dacd temperatura ambientald este
mai micd decat 25°C, rotiti termostatul
cdtre pozitia sa minimd.

[i]

*Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt schematice si este posibil sa nu fie identice
cu produsul dumneavoastrd. Informatiile pentru componentele care nu exista in dotarea produsului
achizitionat de dumneavoastra se aplicd pentru alte modele.
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Utilizarea produsului

5.1. Racirea

Pastrarea alimentelor

Compartimentul frigiderului este destinat
pastrarii pe termen scurt a alimentelor
proaspete si a bauturilor.

Depozitati produse lactate in compartimentul
destinat acestora din interiorul frigiderului/
congelatorului.

Sticlele pot fi pastrate in suportul pentru sticle
sau in raftul pentru sticle de pe usa.

Carnea cruda este cel mai bine péstratd in
pungi poliuretanice in compartiment la partea
inferioard a frigiderului/congelatorului.
Permiteti-le preparatelor calde si a bauturilor
& se raceasca la temperatura camerei inainte
de introducerea acestora in frigider/congelator.
o Atentie

Pastrati alcoolul concentrat numai in pozitie
verticala si in recipiente etanse.

e Atentie

Nu pastrati substante explozive sau recipiente
care contin gaze inflamabile (spray-uri etc.) in
aparat. Exista pericol de explozie.

5.2. Introducerea alimentelor

Tavitd pentru oud

Ou

Rafturi frigider

Alimente in recipiente,
farfurii si cutii inchise

Alimente si bauturi

Rafturi usa in ambalaje de mici
frigider dimensiuni (de ex.

lapte, suc si bere)
Compartiment Legume si fructe
legume

Dezghetarea aparatului

Aparatul se dezgheatd automat.

Frigider / Manual de utilizare
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intretinerea si curatarea

Durata de viatd a produsului este marita daca este
curdtat in mod regulat.

AVERTISMENT: inainte de curatare
decuplati mai intai produsul.

/N

¢ Nu utilizati niciodatd instrumente ascutite
sau abrazive, sapun, substante de curatare,
detergenti sau ceara de lustruire pentru
curdtare.

¢ Dizolvati o lingurita de carbonat in jumatate de
litru de apd. Inmuiati un material textil in solutie
si stoarceti-o bine. Stergeti interiorul produsului
cu acest material textil si uscati-I.

e Asigurati-va cd nu intrd apa in carcasa lampii
si n alte componente electrice.

e (urdtati usa cu un material textil umed. Pentru
scoaterea usii si rafturilor din usa, scoateti
toate continuturile. Scoteti rafturile din usa
prin miscarea lor n partea superioara. Dupd
curatare, pentru montare glisati-le din partea
superioara cétre partea inferioara.

e Nu folositi niciodata substante de curatare
cu clor sau apa cu clor pentru curatarea
suprafetelor exterioare si a suprafetelor
cromate ale produsului. Clorul provoaca
coroziunea acestor suprafete metalice.

¢ Nu utilizati instrumente ascutite, abrazive,
sdpunuri, agenti de curatare de uz casnic,
detergenti, kerosen, benzing, lac etc. pentru a
preveni eliminarea si deformarea modelelor de
pe partea din plastic. Pentru curatare, utilizati
apd calduta si un material textil moale si apoi
stergeti- pana ce se usucd..

6.1. Evitarea mirosurilor

urat mirositoare

Materialele care pot cauza miros urat nu sunt

utilizate in producerea produselor noastre. Totusi,

datorita conditiilor nepotrivite de depozitare a

alimentelor si curdtarea suprafetei interioare a

aparatului cum este solicitat.

Asadar, curdtati congelatorul cu carbonatat dizolvat

in apa dupd fiecare 15 zle.

¢ Mentineti alimentele in recipiente inchise.
Microorganismele care se raspandesc din
recipiente deschide pot cauza mirosuri urate.

¢ Nu tineti niciodata alimente care au expirat sau
sunt alterate in frigider.

6.2. Protejarea suprafetelor

din plastic

Curatati cu apa caldutd imediat deoarece uleiul
poate cauza avarierea suprafetelor atunci cand
este turnat pe suprafete din plastic.

6.3. Geamuri din sticla

Scoateti folia de protectie de pe geamuri.

Pe suprafata geamurilor este aplicat un film de
protectie. Acest film de protectie minimizeazd

petele posibile si murdaria usor. Usile care

nu sunt protejate de un asemenea film pot fi
supuse la aderarea persistentd a compusilor
organici i anorganici bazati pe aer sau apa cum
ar fi depunerea de calcar, sdrurile minerale,
hidrocarburi nearse, oxizi metalici si siliconati care
pot cauza usor si rapid pete si avarii materiale.
Mentinerea geamurilor curate devine prea dificila
in ciuda curatarii regulate. Prin urmare, claritatea
si transparenta geamului se deterioreazd. Metode
de curatare puternice Si corozive si compusi vor
intensifica aceste defecte si accelereaza procesul
de deteriorare.

Produse de curatare bazate pe apa care nu sunt
alcaline si corozive trebuie sd fie utilizate Tn scopul
curatarii regulate.

Materialele non-alcaline si non-corozive pot fi
utilizat pentru curatare pentru ca durata de viata
al acestui film s fie extinsa pentru o perioada mai
mare de timp.

Geamurile sunt cdlite pentru a creste durabilitatea
impotriva impacturilor si spargerii.

De asemenea, o peliculd de siguranta este aplicata
pe suprafetele posterioare pentru 0 masura

de siguranta suplimentard pentru a se preveni
provocarea avariilor in timpul spargerii.

*Alcaliu reprezinta o baza care formeaza ioni de
hidroxid (OH) atunci cand este dizolvata in apa.

Li (Litiu), Na (Sodiu), K (Potasiu) Rb (Rubidiu), Cs
(Cesiu) si metale artificale si radioacative Fr (Fan-
sium) sunt denumite METALE ALICALINE.

14 /32 RO

Frigider / Manual de utilizare



Depanare

Tnainte de a apela la service, cititi aceastd listé. .
Puteti economisi timp si bani. Aceasta listé include
probleme frecvente care nu sunt provocate de

defecte de material sau de manopera. Este posibil

ca unele functii descrise aici s& nu se aplice pentru
produsul dvs.

Sistemul de protectie termica a
compresorului se va activa in cazul
penelor de curent sau Tn cazul
deconectdrii si reconectrii la priza,
intrucat presiunea din sistemul de rdcire
nu este inca echilibrata. Frigiderul va
porni dupé circa 6 minute. Contactati

un centru de service daca frigiderul nu

porneste dupa aceasta perioada.

Frigiderul este in modul de dezghetare.

>>> Acest mod este normal pentru un

frigider cu dezghetare automaté. Ciclul de
dezghetare are loc periodic.

Frigiderul nu este conectat la prizd.>>>

Asigurati-va cd stecarul este introdus

corect in priza.

e Reglarea temperaturii nu este corecta.
>>> Selectati temperatura adecvata.

e Pand de curent. >>> Frigiderul va
continua sd functioneze normal dupd ce
curentul revine.

in timpul functionarii frigiderului, zgomotul

Frigiderul nu functioneaza.

e Stecarul nu este introdus corect in priza.
>>> Introduceti stecherul in priza. .

e Siguranta prizei la care este conectat
frigiderul sau siguranta principala este
arsé. >>> Verificati sigurantele.

Condens pe peretele lateral al compartimentului °
frigiderului (MULTI ZONE, COOL CONTROL si
FLEXI ZONE).

o Mediu foarte rece. >>> Nu instalati
produsul in medii cu temperaturi Sub
-5°C.

e Deschidere frecventd a usii >>> Avefi
grijd sa nu deschideti usa frigiderului prea
frecvent,

¢ Mediu foarte umed. >>> Mu instalafi

produsul in medii umede.

Alimentele lichide sunt pastrate in
recipiente deschise. >>> Pastrali
alimentele lichide in recipiente inchise.
Usa frigiderului este intredeschisa.

>>> Nu lasati uga frigiderului deschisa
perioade indelungate de timp.
Termostatul este setat la 0 temperatura
prea scdzutd. >>> Sefali termostatul la
0 temperaturd adecvata.

Compresorul nu functioneaza.

devine mai intens.

e Modul de functionare a frigiderului se
poate modifica in functie de conditiile
ambientale. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezinta o defectiune.

Frigiderul porneste des sau functioneaza
perioade indelungate de timp.
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e Este posibil ca noul frigider sa fie mai
mare decat cel vechi. Frigiderele mari
functioneaza perioade indelungate de
timp.

e Este posibil ca temperatura din incapere
sé fie ridicatd. >>> De reguld, frigiderul
functioneaza perioade indelungate de
timp la temperaturi ridicate in incapere.

e Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat
recent la prizéd sau sé fi fost umplut recent
cu alimente. >>> Dacd frigiderul a fost
conectat recent la priza sau a fost umplut
cu alimente, va dura mai mult pana
frigiderul va atinge temperatura setata.
Acest lucru este normal.

e Este posibil ca in frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de alimente
calde. >>> Nu introduceti alimente calde
in frigider.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai
mult timp. >>> Aerul cald care pétrunde
In frigider determind functionarea pe
perioade mai indelungate de timp.
Deschideti mai rar usile.

e Este posibil ca usa congelatorului sau
frigiderului s fi fost 1asata intredeschisa.
>>> Verificali daca usile sunt inchise
corect.

o Ali selectat o temperatura foarte joasa.
>>> Selectali o temperaturd mai ridicata
Si asteptati ca aceasta sd fie atinsa.

e Este posibil ca garnitura usii frigiderului
sau congelatorului sa fie murdara,
uzatd, rupta sau pozitionata incorect.
>>> Curdfali sau inlocuiti garnitura.
Garniturile deteriorate/defecte determind
functionarea pe perioade indelungate de
timp a frigiderului pentru a se asigura
temperatura corecta.

Temperatura congelatorului este foarte joasa,

iar temperatura frigiderului este adecvata.

o Ali selectat o temperatura foarte joasa
a congelatorului. >>> Selectati o
temperatura mai ridicatd a congelatorului
si verificafi din nou.

Temperatura frigiderului este foarte joasa, iar

temperatura congelatorului este adecvata.

o Ali selectat o temperatura foarte joasa a
frigiderului. >>> Selectati o temperatura
mai ridicat a frigiderului si verificati din
nou.

Alimentele din sertarele frigiderului ingheata.

o Ali selectat o temperatura foarte joasa a
frigiderului. >>> Selectati o temperatura
mai ridicaté a congelatorului si verificati
din nou.

Temperatura din frigider sau congelator este

foarte mare.

e Ali selectat o temperatura foarte mare
a frigiderului. >>> Temperatura setatd
pentru frigider afecteaza temperatura
congelatorului. Modificati temperatura
frigiderului sau congelatorului pana cand
temperatura din frigider sau congelator
ajunge la un nivel adecvat.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai mult
timp. >>> Deschideti mai rar usile.

e Este posibil ca usa sé fie intredeschisa.
>>> Inchideti complet usa.

e Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat
recent la prizd sau sa fi fost umplut
recent cu alimente. >>> Acest lucru este
normal. Dacé frigiderul a fost conectat
recent la prizd sau a fost umplut cu
alimente, va dura mai mult pana frigiderul
va atinge temperatura setata.

e Este posibil ca in frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de alimente
calde. >>> Nu introduceti alimente calde
in frigider.

Vibratii sau zgomot.

e Podeaua este denivelata sau instabild.
>>> Dacd frigiderul se clatina cand este
Impins usor, reglati picioarele pentru
a echilibra frigiderul. De asemenea,
asigurati-va ca podeaua este suficient de
Stabild si poate sustine frigiderul.

e 7gomotul poate fi provocat de obiectele
amplasate pe frigider. >>> Aceste
obiecte trebuie indepértate de pe frigider.
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Frigiderul emite zgomote asemanatoare curgerii

sau pulverizarii lichidelor etc.

e Functionarea frigiderului se bazeaza pe
circulatia gazelor si lichidelor. >>> Acesta
este un fenomen normal si nu reprezinta
0 defectiune.

Frigiderul emite un zgomot similar cu suieratul

vantului.

o Frigiderul este prevazut cu un ventilator
pentru racire. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezintd o defectiune.

Condens pe peretii interiori ai frigiderului.

¢ Mediile calde si umede favorizeaza
formarea ghetii si condensului. Acesta
este un fenomen normal si nu reprezinta
0 defectiune.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai mult
timp. >>> Deschideti mai rar usile; dacd
usa este deschisd, inchidei-o.

e Este posibil ca usa sé fie intredeschisa.
>>> Inchideti complet usa.

Condens in exteriorul frigiderului sau intre usi.
e Este posibil ca mediul sa fie umed. Acest
fenomen este normal in medii umede.
>>> [ a reducerea umiditatii, condensul

va dispdrea.

Mirosuri neplacute in frigider.

e Frigiderul nu este curatat periodic. >>>
Curétati periodic interiorul frigiderului
folosind un burete, apé calda si
carbonatata.

e Este posibil ca mirosul sa fie cauzat de
anumite recipiente si ambalaje. >>>
Folositi un recipient sau un ambalaj care
nu prezintd mirosuri neplécute.

¢ Alimentele au fost puse in recipiente
deschise. >>> Péastrafi alimentele
in recipiente inchise. Alimentele
neetangsate corespunzator pot raspandi
microorganisme i se pot acumula
mirosuri neplacute.

e Aruncati toate alimentele expirate sau
alterate din frigider.

Usa nu se inchide.

e Este posibil ca alimentele sa impiedice
inchiderea usii. >>> Mutafi alimentele
care impiedica inchiderea usii.

e Este posibil ca frigiderul sa fie inclinat.
>>> Reglati picioarele de pentru a
echilibra frigiderul.

¢ Podeaua este denivelatd sau instabila.
>>> Asigurati-va ¢d podeaua este pland
Si suficient de stabilé pentru a putea
sustine frigiderul.

Compartimentul pentru legume este blocat.

e Este posibil ca alimentele sa atingd partea
superioard a sertarului. >>> Rearanjati
alimentele in sertar.

AVERTISMENT: Dac problema persisti
dupa ce ati urmat instructiunile din acest

capitol, contactati distribuitorul dvs. sau un
centru de service autorizat. Nu incercati sa
reparati produsul.
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